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Meg kell dörzsöljük a szemünket és 
tizszer is meg kell nézzük a naptári évet, a 
mikor olvassuk, halljuk a németországi hire- 
ket. Hát lehetséges ez? A büszkén hirdetett 
XX. század, amelynek elején ugy hihettük, 
hogy ez valóban a felvitágosodás. a nyugodt 
tellődés, az emberi megértés és boldogulás 
százada lesz. idiig jutott az első harmada 
vésén? Lehet-e, emberi aggyal felmérhető-e 
az a rettenetes visszahullás a legsötétebb 
korok légkörébe, amit most nap mint nap 
észlelünk Németországban? Lehetséges-e, 
hogy a kultura és civitizáció eme dicső ko- 
rában. halálos rem2egéssel kell nézzen a jö- 
vőbe Európa közepén 500.000 ember. csak 
azért, mert zsid3 anya szülte. mert egy öt- 
ezer éves kulturával, dicső multtal és talán 
még másutt boldog jövővel rendelkező nép 
„más" mint a környező árja fal. amely be- 
teges mimfomániával, önimádattal és extázi 
sos önzéssel csak pusztitani szeretné mind- 
azt, ami nem német, ami nem az ő népét je- 
lenti. És egy 60-70 milliós nép, amely állitó- 
lag egyik vezető nemzete a kulturvildgnak, 
500.000 fehérbőrü. ugyanolyan kulturában 
nevelkedett, németül beszélő, derék. becsü- 
letes embert akar halálra kinozni. 1492-ben 
vallási őrület, fanatizmus adta kezébe Fer- 
dinánd spanyol királynak a korbácsot, a- 
mellyel 300.000 : sidót üldözött ki Spanyol- 
honból. De azóta a fejlődés állitólaz előbb- 
re vitte az emberiséget. Hát kérdezzük: 
előbbre vitte? Azzal vitte előbbre talán, 
hogy most 300.900 ember helyett 500.000 
zsidót akar Ném2tország a vitágba üldözni? 

Ott él halálos ijedtséggel szemében 
500.000 németországi zsidó, akiket egy száz- 
szor számosabb, saját országában homo- 
gén összefogásban élő nemzet akar mégsem- 
misiteni. Hát olvan hatalom ez a szegény 
szerencsétlen német zsidóság, hogy eltene 
csak igy rud védekezni a vivtág állitóleg egyik 
legbátrabb népe? Száz német egy zsidó el- 
len. Száz organizált ember egy üldözött, sze 
rencsétlen zsidó ellen. 

Több mint két esztendeje. hogy Hitler 
űtvette a német nép vezetésél. Azt hihette 
volna mindenki és ugy gondoltuk mi zsidők 
és, hogy a győzelmi mámor első lendületé- 
ben kitombolia magát a zsidógyülölet is. Ez- 
zel szemben mit észlelünk most? Hogy még 
okozódik a gyülölet, bár már eddig is elvet- 
tek csaknem minden életlehetőséget a zsi- 
dók elől. Már nincs semmi pozicióiuk a né- 
mék életben, Elkgrgelték oket a bicásági tgral 
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mekből, el az orvosi mivatástól. nincs már, 
német-zsidó hivatalnok és alig van már kö- 
zöttük jómódu. Láthatiák azt is, hogy men- 
nek el tassankint, a fiatalság boldog örömmel 
int bucsut az őt gyülölő „hazának., és megy 
ui életet keresni más népek közé. vagy Pa- 
tesztinába. De ez még mind nem elég. Még 
mindig liheg a gyülölet, még mindig tombol 
az őrütlet. Nem lankad, nem pihen egy per- 
cig sem. Amely végiggyuitotta a világhábo- 
ruban fél Európát amely a rheimsi székes- 
egyházat ágyuzta az most ijedt fagylait-áru- 
sokra süti el c 42-es ágyukat. Szegény há- 
zalókat üldöz végig egy országon. szeren- 
csétlen beteg zsidók ellen is szolgálatba ál 
litja a brutalitás minden arzenáliát és még 
a legnagyobb maegoróbáltatás sincs kizárva 
a német zsidóság jövőjében. 

Minden ijel arra mutat, hogy teliesen kl 
akarja irtani a zsidókat a mai Németország 
A „Stürmer,, uszitásai, a lapok felhivásai, a 
hatóságok vegzaturái arra engednek követ- 
keztetni, hogy nem fogják türni az 500.000 
zsidót Németországban. Uj spanyol ankvizi. 

Felelős szerkesztő: 
Wassersírom Sámdor - Lelíner Zoltám 

öffe el Hifler országaár 

agikus jövő előíft 
némef zsidóőság!? 

A kiüldözés veszedelme flebe 
Kkénf 500.000 gsid 

: ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Belfőldőn: Hitkőzségeknek és vállalatoknak 500, 

Damokles kard- 
ó feletft 

1 ció előtt állunk, uj üldözések előtt és ez még 
rettenetesebb lesz, mint a régi volt. mert ap- 
kor voltak még betogadó népek, az akkor 
gazdasági élet, a gvéren lukott Európa adoit 
még lehetőséget arra, hogy keserves körül- 
mények között :s, de mégis menekülhesse. 
nek valamerre. 
De most2? Mi lesz most a szerencsét- 

len német zsidó ággal? Haimeresztő hirek 
jönnek onnan, kérségbeeltő jelenségek s rmni, 
csüggédten, bénultan, tagadva minden mu 
muanitást, hihetetlennek tartva a XX. százail 
létét, lessük a hihetetlent, váriuk a legbor- 
zalmasabbat, ami embert érhet, hogy felmi. 
Tió embérnek kell maid kezébe venni a ván dorbofot Európa kellős közepén. Abessziniá- 
ban álitólag rabszolgakereskedelem van és 

Hát mennyivel humánusabb a rabszolgake 
reskedélem ott a legsötétebbnek tartott Af- 
rikában, mint ez az üldözési düh Európában? 
Sötét és tragikus iövő előtt áll a német zsi- 
dóság és a kiüldözés Damokles kardként le-, beg felettük. 

A barna őrület legujabb megnyilvánulásai 
A frankfurti zsidóság tragédiájs 

A frankfurti zsidóság, amelv a berlini 
után a legszámosabb és legtekintélyesebb 
egész Németországban, sulyos napokat él á: 
A legutóbbi hat hónapban, amióta Streicher 
„Stürmer,,-jének befolyása erősödött Frank 
furt am Mainban, a zsidóság helvzete méz 
rosszabb lett, mint Streicher igazi hazájá- 
ban, Nürnbergben. Végig a legforgalmasabb 
uccákon hatalmas transparensek hirdetik. 
„A zsidók nem néptársak!,, A zsidóknak ki 
kell takarodni Frankfurtból!. Frankfurt 
nem zsidó, hanem német város!., Ezen ki- 
vül szisztematikasan dolgoznak azon. hogv 
minden üzletre küriák „Deutsches Gescháft. 
ami az árja kereskedők 80 %-ánál sikerüli 
is. Ma már csak azok az ária kereskedők 
nem irják ezt ki, akiknek üzlete zsidó negye- 
dekben van és akik zsidó vevőkre reflektál- 
nak. A legtöbb vendéglőben és kávéházban 
az ajtókon a következő felirat éktelenkedik: 
„Zsidók, akik ezt a helységet látogatnák, ki- 
dobatnak!,, vagy , Zsidókat nem engedünk 
bel, vagy Zsidók nem kivánatosak!,, de 
ami a legfelbőszitőbb. a következő: .Zsidók- 
nak és kutyáknak tilos a bemenet!., Egyi: 
kávéházat, amely cgy demokratikas érzel 
Hd. yolt kégyiselőnek a Dudjdona és zsidúk 

is látogatják, nékáry nappal ezelőtt egy te- 
herautóval érkezett rohamosztagos csoport 
megtámadta és érákig a Horst Wessel dalt! 
énekelték benne. A tulajdonos és a jelenlevő 
közönség nem tehetett egyebet, mint hallga-, 
tott és rettegve ült helyén, mig a vihar el- 
vonult. Teljesen és véglegesen kizárták a zsi 
dókat a írankfart) nyilvános fürdőkből. 
Csak egyetlenegy magántulaidonban levő 
fürdőbe mehetnek, de ott is különböző kel- 
lemetlenkedésekkel állandóan zavariák őke! 
A zsidó kereskedők lehetőségei mindig szo- 
morubbak. Alig keresik meg a létminimumot 
A katholikus lakosság ellenzi a zsidóüldö- 
zést. De még a prctestánsok között is van- 
nak megértőbbek Ellenben az ifjuság teljes 
mértékben hitleri elveket vall. Senkisem mo.- 
rt nyiltan felemeini tiltakozó szavát a zsidó- 
ság kinzásai ellen 

Halálbüntetést a zsidókra. 

A „Frankfurfer Zelttmg,, szerint a M. 
tionalsozialistischen Parteikorrespondenz, 

iay hogy, a legküzelebb nem csak le ke 
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ezért hadjáratot indit ellene a civilizáció!,, 
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karlóztakat és bebörtönözni, hanem halálra is 
Rell itélni azokat a zsidókat,. akik: 

1. nem zsidókat vesznek házukba, min: 
érlőket, vagy albérlőket. 

2. akik nemzsidó háziszemélyzetet tar- 
tanak, 
3. akik orvost vagy ügyvédet nem ár 

fákat vesznek igénvbe. : 
Megtármadott zsidó hadirokkaniak. 

, Egyik berlini helységben megverték 
zsidó hadirokkantakat is. SA legénvek vol- 
tak a támadók. A zsidó, volt frontkatonák 
gyüléseztek. A véletlen tolvtán a szomszéd- 
ságban éppen egyik kerületi rohamosztas 
tartott ülést. A rohamosztagosok. amikor 
megtudták, hogy a közelben volt zsidő front . 

A „Stürmer,, legutóbbi számaiban ujból 
folytatja uszitásait. „Zsidó gazságok. cimen 
megjelent cikkben többek között azt irja. 
„A zsidóknak ördög van a vérükben. És ez 
a vér követeli a gazságokat. Ezt a vért őse- 
1től örökölte és követeli, hogy más fajuaka: 
megtámadjon!,, idéz hamis Talmud-citátu- 
mokat. Azután közöl zsidó neveket akik fal 
gyalázást követtek el. Nem kimél nőket és 
gyermekeket sem. Azt is iria a Stürmer 
hogy egy Michael Früh nevü mannheimi 
zsidót a templomban vertek meg. Termé- 
szetesen meg kall indokolja, hogy mikép- 
pen kerül egy nem-zsidó a zsinagógába. D2 
erre is kitalál valami haimeresztőt. „Bizd 
nyára, – ifja a lab a zsidó becsapta 
és ugy gondolta, hogy a templomban meg- 
dágyul a szive cs ezért utánament. De ot! 
a zsidó rátámadt,. Viszont az igazság az 
MHogy behatoltak a templomba a rohamosz 
vagosok és ott verekedést inscenáltak 

A lap különben teli van jelmondatokka,, 

amelyekben felhvja az oivasókat. hogy egy 

cseppet se engedjenek zsidógyülöletükből. 

Kép a berlini villarmosról 
A „Baseler Nationalzeitung,. irja 

pet adja. Egy szemmelláthatólag sulyosan 

peteg és öreg zsidó nő száll fel a berlini vil- 
lamosra. A nő alig áll a lábán és felkelti a 

cs 

mint a Stürmer propagandájára tellemző ké 

katonák tartanak gyülést, megtámadták a 
jelenlevőket. A zsidók legnagyobb része ha- 
dirokkant volt, akiket a legválogatottabb szi 
dalmakkal illettek. Amikor a zsidók tiitakoz- 
tak ellene, akkor székekkel, sörös poharakkal 
végül gumibotokkal ütötték őket. De a íront 
katonák sem hagyták magukat, ugy. hogy 
végül egy formális harc fejlődött ki közöt- 
tük, amelynek számos könnyebb és sulyo- 
sabb sebesültje lett.Végül sikerült kiverni a 
rohamosztagosokat és ezután lépett közbe a 

rendőrség. Érdekes és jellemző, hogy egyet 
len rohamosztagost sem tartóztattak le, ha 

madták a rohamosztagosokat.,. 

Síreicher uszitásai tovább tolynak 
tkalauz részvétét. Felkéri az ülő férfiakat, 
hogy valaki adja át a helyét. Már többen fel 
is akarnak kelni helyükről hogy átadják 
azt az asszonynak, amikor egy „fólöltözött, 
ur stentori hangon a következőket kiáltja. 
—- Mi lesz itt, zsidóknak nem kell leülni a 

lnémet villamoskocsikban! Akik udvariasan 
helyet akartak adni, a felszólitásra helyü- 
kön maradtak. 

Reutert, a tőzsde bertini diktá 
torát is utólérte a nemáriák sorsa 

A berlini tőzsde előliáróia és a néme! 
vozsdeügynökök országos szervezetének el- 
nöke volt Reuter, aki Hitler uralomralépése 
után korlátlan ura lett a német tőzsdeélet 
nek. Legelső teendője volt elkergetni az 
összes zsidó tőzsdéseket és hallatlan nyo- 
mást és terrort lejtett ki annak érdekében, 
hogy a zsidókat törkretegye Most őt maga' 
is utólérte a vévzet. Kiderült, hogy nek! 
sincs árja nagymamája és ezért kizárták / 
berlini tőzsdéről ér lekellett mondton vala 
mennyi tisztségéről Reuter eddigi tevékeny 

i sége számos zsidó élettragédiáiát okozta 
Sokszáz zsidót iosztott meg egyik napról a 
másikra kenyerétől Sokan öngvilkosságo 
követtek eil annakidején. Igy 1933-ban Ber 
linben tiz tőzsdeügynök lett öngyilkos 
Reuter üidözései matt. 

A hoangulat nemzeti szocialista-ellenes 
Kétségtelen, hogy a kiujult zsidó-ellenes 

tüntetések levezetői akarnak lenni annak az 

atmoszférának, amelyet a sulyos gazdasá- 

gi helyzet és a kormány erőszakos politika 

állásfoglalása irritált ki a német népből. Ber 

lin rendőriőnökének hirtelen leváltása, a ka- 

tholikus ellenállás egyre fokozottabb ará- 

nyai, mind olyan jelenségek, amelvek azt 

bizonyitiják, hogy valami sulvos belső zavar 

uralkodik ott és élesebben állanak egymás- 

sal szemben az eltlentétek, mint egykor. Az 

utóbbi napokban enyhültek a zsidóellenes tün 
tetések, de a zsidó üzleteken még mindig 

kinn vannak az izgató plakátok. Az uj rend- 

őrtőnök a „Völkischer Beobachter. tudósi 

tója előtt azt jelentette ki, hogy a ttünteté- 
sek okai a zsidók voltak. Ez természetesen 

gonosz inszinnáció, amely nem felel meg a 

tényeknek. 
A katholikasok üldőzése. 

A Vatikán köretben a legnagyobb aggo- 
dalommal jogadják a katholikus-ellene: 
megnyilvánulásokat Lehetséges, hogy a pá- 

pa jegyzéket fog intezni Németországhoz 
ebben a kérdésben, amelyet a berlini pápal 
l 

templomokban a papok felolvasták az „OS 

servatore Romano,, pápai hivatalos lap iu- 
5-i számában megjelent cikket. mely lius 1 

A beiratások folyamatban vannak. Növendékei a 
játogathatják. Az internátus a város legszebb helyén, 
delkezik. Bentlakó nyelv. zene és korrepetáló tanárnő. 

Mérsékelt diiak Kitünő referenciák. — 

mnunelus fog átnyujtani. Az összes katholikus 

8 éve fennálló Schwartiz Meny 

orth. zsidó leánynevelő intézele - 
Oradea, Str. Ep. Ciorosariu 8. 

gok katholikus-ellenes magatartásával szem 
ben. A Rajna mentén levő városokban na- 
pirenden vannak az összeütközések katho- 
likus és nemzeti szocialista ifiusági szerve- 
zetek között. Hitler kérlelhetetlen beálli- 
tottsága a katholikus egyházzal szemben, su 
lyos következményekkel fog járni. mert 500 
millió katholikust fog a világon ellenségévé 
tenni. 

Az angol Irontharcosok nem ko- 
szoruznak meg náci-sirokat. 

A hitleristák azt szerették volna. hogv 
az 1923-ik évben lefolyt náci-puccs halotta- 
inak sirját megkoszoruzzák a vendégségben 
levő angol frontharcosok. Ezek azonban ke- 
reken megtagadták ennek teliesitését. Mün 

a sirokra koszorukat, de a közönség köré- 
ben azt a hitet keltették, hogy a megkoszo- 
ruzást az angol delegáció végezte. Ez azon- 
ban nem felelt meg a ténvekrek. 

Betiltották a .Stürmert, és . 
„Jüdische Rundschaut.. 

gtreicher lapja, a hirhedt Stürmer a na- 
pokban éles támadást intézett egyes 

l eg a zsidóságról is minden képzeletet felül- 

rtné 

internálusában 

zsidó leánygimnáziumon kivül az összes iskolákat [ 
minden iskolához közel,. parkos. zárt udvarral ren- 

Handó orvosi és tanárnői felügyelet. - 
Prospektus 

nem 12 zsidót, azon a cimen, hogy megtá 

a pápa álláspontját fejti ki a német hatósá- 

chenben a kirendelt SA. osztagok tettek le 

szerint a zsidók a moziban 

nemzeti szocialista vezetők ellen. Egyidejü- 

muló triviális és pornografikus hangon Irt 

Hogy az intézkedés ne csak ezt az antisze- 

mita lapot sujtsa, a kormány betiltotta ná 

rom hónapra a „Jüdische Rundschaut., is, a 

legnivósabb zsidó lapot, a cionisták nagv 

szerü orgánumát. Később — a birek szerin 

a Stürmer bedltását visszavonták. Való- 
szinüleg a visszavonás érdekében Hitler járt 

el, aki Streicher jóbarátia. 

: Münchmaver utja. 
Köln környékén 1evő egyik gimnázium 

ban letartóztatták a katholikus iskola igaz 
gatóját, mivel az nem akarta engedélyezni, 
hogy az iskola övendékei a püspöki viká 
rius rendelkezése szerint is megtiltott Münch 
mayer lelkész vandor prédikációit meghali 
gassák. Münchmayer vándorpropagandista 
és birodalmi képviselő, régebben erkölcs el- 
leni merénylet miatt el kellett hagvia a papi 
rendet, most nemzeti szocialista propagan- 

dista. Az igazgató intézkedése ellen nagy tö- 
meg tüntetett az iskolaépület előtt ezért az 
igazgatót védőőrzetbe kellett venni a rend- 
őrségnek. Különben a hirhedt Münchmayer- 
nek a berni pernél is lett volna szerebpe, de 
a német kormány nem engedte ki. mert nem 
akarta, hogy egy ilyen kompromittált sze- 
mély képviselje a külföld előtt a náci ideo- 

M egvont állampolgárságok és zsidó 
egyetemi tanárok elbocsáitása. 

A „Reichsanzeiger, tovább közli azok 
neveit, akiket megfosztottak állambolgársá- 
guktól. Wiesbadenben 61 Berlinben 27. 
Arnsbergben Z36. Magdeburgban 35 zsidót 
fosztottak meg ujabban állampolgárságuk 
tól. Ezek között lendszerimt olvan nem ár- 
ja, alattvalókról van szó, akik 1918 utin 
szerezték meg állampolgárságukat. A kiuta- 
sitottak között van Otto Herz az egykon 
hallei egyetemi tanár is. A kiutasitottak kö 
zött legtöbb olyan, aki nem is keleti zsidó, 

bevándorolt, hanem legtöbbie benszülött né- 
met-zsidó és számosan vannak olvanok is. 
akik a háboru alatt a német hadsereg köte- 
lékében a íronton harcoltak. 

Prol. Martin Wolif nem tanit többe. 
A berlini egyetemen évtizedekig tanitot- 

ta a magán és kereskedelmi 10got Marti 
Wolfi egyetemi tanár, aki most a birodalmi 
közoktatásügyi m..mszter rendelkezése értel- 
mében el kellett hagyja tanszékét. Wolif a 
legkiválóbb német jogászok egvike volt es 
söbb kötetes munkája, amelyet a polgári jog 

ról irt, tankönyve a német iogászvilágnak. 

Wolffot a berlini jogi fakultás legtehetsége- 
sebb előadójának ismerték, akinek előadá- 
sára tódultak a hallgatók. Elbocsáitásának 
egyetlen oka: hogy zsidó. Eltávolitását ti- 
tokban tartják, aminthogy nem publikálták 
azok neveit, akiket az utóbbi időben csend- 
ben eltávolitottak. Jelenleg a berlini egye- 

tem jogi fakultásán már csak egv zsidó ta- 
nit: Rabel, aki a polgári jog tanára. 

Mi az „értékes film., Berlinben. 
Egy nagy berlini moziban .Peterson és 

Bendel,, néven svéd filmet játszanak. amely- 
dek tárgya, hogy milyen lényeges különbsé- 

gek vannak árják és zsidók között. A fő-) 
cenzurahivatal szerint ez az első külföldt 
tilm, amely azt a kitüntetést kapta. hogy 

„wertvoll,-nak deklarálták. A berlini lapok 
levő sötétség 

leple alatt erős tüntetést rendeztek. „Ugy 

tátszik, — irja a Völkischer Beobachter. 
,„hogy a zsidók nem helyeslik a Harmadik) 
Birodalom zsidó politikáját és ennek a visel 
kedésnek következményei keli legyenek. 
Nyomatékosan kell figyelmeztetni a zsidó 
kat. hogy ezt nem türjük tovább. Örizkedie- 
nek a zsidók attól, hogy a mi ügveinkbe be- 
leavatkozzanak, mert a német állam és nép 
ügyeihez semmi közük.. 

Megjegyzendő hogy mi nem is hisz- 
szük el, hogy a zsidók tüntettek volna a film 
ellen. Merő kitalálás az egész. a náci zsidó- 
ellenes propaganda egyik ui raffinériája. És 
azt is feltételezzük hogy a filmet nem Svéd 
országban készitették, hanem a berlini stu. 
diókban. Az egész hühót támadási célból 
inscenálták a szerencsétlen németországi 
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Palesztina, ahova rengeteg zsidó pénz jut 
oda, viszont Angliának ötső a katonai és flotta bázisa. A zsidóságot Palesztina szer 
pontjából rendkivül mód érdekli az abesszin 
olasz konfliktus. Mi lesz Anglia álláspont- 

EEn 

Abesszimia és Balesz- 
Hima mmmdláenm ja? Hogyan alakulnak az erőviszonyok? 

AA Népszövetség főtitkára Avenol ur Kétségtelen, hogy Európa zsidó tömege: emigrálni kényszerulnek A régi azilumot 
ijelentő országok kapui zárva vannak. Csak 
Palesztina lehet a cél. Már pedig Paleszti- 
na léte és nem léte függ attól, hogy mi- 
képen magyarázzák egy mandátum jelentő 

Londonba ment tárgyalni az abesszin-o. asz 
konfliktus ügyét. Ezzel kapcsolatban fel- 
merült az a megoldás is, hogy Abesszinia 
felett mandátumhoz jut Olaszország, vagy 
ketten együtt. Anglia és Olaszország. Ezzel kapcsolatban felmerül a népszövetségi man 
dátumok egész lényege és problémaja. 
Északkelet Afrikában nagy 
vannak készülőben, melyek Angliát igen kö 
zelről érintik. Azért is, mert ott van a 
Nilus eredete, a Nilus pedig Egyiptomot 
jelenti, Egyiptom pedig a pamut nyers- 
anyagot az angol textilgyáraknak, a textil- 
gyárak pedig az angol világkereskedelmet. 
De érdekli Angliát azért is, mert Szudán- 
nal határos. Meg azért is, mert megvál- 
toztatja Itália helyzetét a Voras tengerrel 
kapcsolatban és az adeni kikötő helyzetet. 

A mandátumokról lesz tehá- szó. 
Olyasféle mandátumról, amilyet Anglia Pa- 
lesztinával szemben kapott gy ilyen man 
dátum nagyon elasztikus fogalom még 
most. Hiszen már régen késért a „hetedik 
domianium" kérdése, mert azt szeretnének 
faragni Palesztinából. Érezhető es érthető 
Anglia nyugtalansága, mert hiszer. megvál- 
tozik az afrikai és ázsiai parthegemonia, 
ha Olaszország szerephez juthat ezen a 
vidéken. 

[ E [ Joruzsálem nusztulása 
Tacitus, Dio Cassius, Orosius, Jocse- 

phus hagyták emlékül a késő korokra Jeru 
zsálem ostromát, bevételét, kegyetlen pusz- 

a 

tulását. A római történetirók elmondják, 
milyen ádázul folyt Jeruzsálem ostroma s 
hogy nézte végig Titus császár a felgyuj- 
tott szentély füstölgését egy magas domb- 
tetőről. Azután hallgat a krónika.. Vál 
toznak a római császárok, uj uralkodát 
kap a világ az isteni Hadrianus személyé- 
ben, aki bölcs volt, igazságos 
mégis pokoli kinok közt halt meg Nápoly 
tündérszép kikötőjében, Jeruzsálem pusztu- 
lása miatt. Igy beszéli el a zsidó legenda: 

k 

-Mikor a várszomjas római sereg előtt 
Eottak Jeruzsálem falai és a légiók 
őrult dühvel gázoltak végig a zsidók hul- 
láin, egy csapatuk a fővárosba tört be, 
oda, ahol Dávid és Salamon sirboltja 
emelkedett. Köröskörül lángban állottak a 
házak. Zsidó anyák jajveszékelve hurcol- 
ták ki az égő deszkák közül csecsemőike:, 
de a durván röhögő római zsoldosok kard- 
élére hányták őket. azután berontottak a 
félig már üszkös hajlékokba s kincsek után keresgéltek, amig csak a fojtó füst el nem 
kábitotta őket. 

Dávid és Salamon sirja mellett má- 
csak egy öreg zsidó ember maradt. Végig- 
nyult a hüs köveken, testét görcsös sirás 
rázta meg, hosszu fehér szakállán végig- 
patakzottak a könnyek. Sirt és imádko- 
zott. Szemét néha kétségbeesetten emelte 
az Ég felé, amelynek mosolygó felhői eé 
sötét függönyt vont a pernyés fuüst. 

,A római centurio kiváncsian nézett vé- 
Elg a jajveszékelő aggastyánon. Egyik ka- 
tonája már kirántotta tőrét, hogy leszur- 
neg g tehetetlen zsidót, de a centurio rári- 

— Retro! Hátra, ha mondom! 
A katona kénytelen-kelletlen 

meskedett. 
Caius Curio, a katonai tribun odasugta 

a centuriónak: 
Ne rontsd el a kedvét az embere- 

ldnek, Hadrianus Afer. Mit érdemelnek a 
Elséges császár esküdt ellenségei mást, 

engedel- 

események 

A Szuez csatorna birtoka a teg- 

volt s aki 

ségét és van-e kilátás arra, hogy az erő- 
viszonyok változásával lesz-e ebből előnye 
a zsidó Palesztinának? A zsidóknak, BPa- 
lesztina révén, minden keleti kérdésben hal- 
latni kell hangját, mert nem közömbös 
nekünk az sem, hogy ki a Nilusnál az ur, 
ki a Szomálföldön és ki Abessziniában? 

Egy erdélyi szász lap 
sajmálja,hogyDrevfus 
memm ifélték halálra 
Sibiuban jelenik meg a Siebenbürgisch 

Deutsches Tageblatt. Nem kimondottan hit 
lerista irányzatu – de kimondottan anti- 
szemita beállitottságu ujság. Néhány nap- 
pal ezelőtt tárcát közölt Dreyfus halálá- 
val kapcsolatban. Az üggy-1 kapcsolatban 
„uj" meglátásai vannak. Amint a cikkből 
kitetszik, legszivesebben - ha módja vol- 
na rá — ujra hadbiróság elé állitaná az 
elhunyt franeia zsidó tisztet. És ahogy mi 
a németek ,„igazságérzetét" ismerjük, bi- 
zonyára el is itélné. 

—– De az öreg zsidó valami különös 
szót ismételget — szólt a centurio — va- 
lami ismeretlen és mégis sokszor hallott 
szót.. Figyeld csak!... 

Az öreg zsidó végignézett a zsoldoso- 
kon. Végtelen fájdalom és megvetés tük- 
röződött a szemében. Aztán gibuggyant aj- 
káról a szó. 
— Hallottad?... Én már 

szólt a centurio. 
A tribun bólintott a fejével. 
Az öreg zsidóból most kicsattant a szó 

és végigbugott, mint a kürt hamgja az el- 
némult csatatéren. 
- , Elit.. 
— Engemet hiv — szól a centurió iz- 

gatottan — engemet hiv.. De honnan is- 
meri a mnevemet? Honnan tudja, hogy 
Aeliusnak hivnak? 
— Éli, Éli - ismételte az öreg zsidó 

elnyujtva, irgalmat könyörögve onnan fe- 
lülről. 
— Megállj! - szólt rá a centurio — 

megállj, vén ember.. Tudod-e, hogy en- 
gem szólitasz a nevemen? Mondd, honnan 
tudod, ki vagyok?.. Felelj és életben ma- 
radsz.. 

Az öreg zsidó fölegyenesedett. Olyan 
volt, mint egy próféta. A katonák, a babo- 
nás rómaiak borzalommal hátráltak a fé- 
lelmes arcu zsidó elől. Arca sápadtabb 
volt a hónál, két kitárt keze megreszketett. 
amint lassan, méltósággal a római tiszt 
felé fordult: 
— Nem téged hivlak, római.. Én az 

Istenemet hivtam.. Az Istent, aki ránk 
mérte Jeruzsálem pusztulását.. Nincs mi 
kérnem tőled.. Ha a Szent Város elpusz- 
tul, nekem sincs mit keresnem a földön.. 
Meghalok én is.. Ne tartsl vissza katonái- 
dat.. Bátran fogadom a halált.. 

A centurio megdöbbenve nézett rá. De 
az öreg zsidó, mintha látnoki erő sugárzott 
volna a szemében, emelt hangon folytatta: 
— Vigyázz a nevedre, római.. A mi 

Istenünk nevéhez ne mérd a nevedet.. 
Vigyázz, vigyázz.. Én mondom neked, né- 
pednek ellensége, a halálbamenő zsidó.. 

Hadrianus Afer összeborzongott. 
— Császárod. Titus, akit ti Istennek 

neveztek. közönséges halandó. mint ti va- 
lamennyien.. Feldulhatta Jeruzsálemet, 

értem! — 

-
 

Mintahogy a cikkben 

nammmummmmmmEHHEEamEEEEE 

erőitetett irásmü, kissé zavaros. De ami 
nem adja meg a felmentést Dreyfusnak, 
hanem azt mondja, hogy bár felmentették 
és rehabilitálták, ez azonban magasabb ál.- 
lamérdekből történt és nem azért, mintha 
a hires kapitány ártatlan lett volna. A 
sibiui lap azt irja, hogy Dreyfus annak 
idején az orosz hadsereg titkos ellenőszé. 
sét végezte és mert nem akarták a fran- 
ciák, hogy ez kitudódjék, inkább a valoban bünös Esterházy-Walsin őrnagyot itélték el. 

A cikk végeredményben, mint minden 

szolgaságba hurcolhat bennünket, de ne 
higyje, hogy Isten.. Ő csak eszköz Isten 
kezében... 

A római katonák türelmetlenül zugtak. 
– Le kell szurni az istenkáromlót!.. 
De Neked azt mondom római — szót 

utoljára az öreg zsidó — óvakodjál a e- 
vedtől.. Fiad fog születni, nagy, hatalmas 
ur lesz belőle. de meg ne szentségtelenitse 
városunkat, mert a kövek is megindulnak 
ellene.. És Isten csak egyszer büntet.. 
Vigyázz, római! 

Az öreg ember végigzuhant a sirkö- 
ven. Mire a katonák felucsodtak kábulatuk- 
ból és kirántották kardjaikat, hogy leszur- 
ják, az öreg ember már halott volt. Senhi 
sem tudta: ki volt, hogy hivták? A centu- 
rio fázósan huzta össze köpenyét. Végi2- 
mézett a mozdulatlan zsidón. Aztán meg. 
simitotta homlokát, amelyen az izzadtság 
veritékezett.. 
— Menjetek Herodes tanácsháza felé 

— szólt a katonáknak – ott még lesz 
hadizsákmány... 

A zsoldosok vad riadallal fogadták a 
kedves parancsot. 

Az öreg zsidó ott maradt a siron. A 
gomolygó füstben alig-alig látszott runájá- 
nak egy csücske. A rómaiak diadalorditása 
mind meszzebbről hallatszott. Jeruzsál m 
elesett. És most már nem volt neki, aki 
felsóhajthatta volna a próféta siralmát. 
Écho josvo... 

Mennyi vér fog még folyni Jeruzsálem 
köveiért?., , 

Hadrianus Afer hazatért Rómába. 
Fény, rang, pompa várta. 
volt Trajanusnak és gazdag, szép római 
nőt választott ki számára a császár ka- 
gye. Hat esztendővel Jeruzsálem puszt1- 
lása után gyermekük született: Hadrianus, 
a későbbi császár. 

Az apa örült az ujszülöttnek s büsz- 
kesége mőttön-nőtt, amikor a római papck 
fényes jövendőt jósoltak a 
magy lesz, hatalmas lesz, a világ fog resz- 
ketni a szemöldöke rebbenésétől. S a gyer- 
mek csodálatos tehetséggel volt megáldva. 
Szinte megszégyenitette mestereit s ugy 
beszélt az imádott görög nyelven. hogy 
félig tréfásan, félig komolyan már nem 

Unokatestvére 

gyermeknek: 
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mégis nagyon érdekes benne, az a kitétel, 

amely szerint jobb lett volna ha annak 

jdején azonnal halátra itélik Dreyfust, mert 
akkor nem került volna sor a rehabilitá- 

cióra. Ez az! Ez az igazán tipikus német, 

ebben az egész férc-műben. ilgy csnálnak a 

németek. Mit kell kitenni magát a biró- 

ságnak, hogy évek multán egy emberről 

Kiderüljön ártatlanságai Nem-e sokkal 

Gobb és „praktischer, ha egyszerüen a 

föld alá dugják. Onnan kiabáljon, ha ud. 

Ez a szász hivatalos szócsőnek a nézete. 

Ez a kiváló jogérzékről tanuskodó meg- 

nyilatkozás. Meg kellett volna ölmi Drey- 

füst, mert akkor nem állott volna védel- 

méve Zola és nem győzött volna a demok- 

rácia. Akkor rajtamaradt volna a zidő 

kapitányon a hazaárulás vádja. Már pedig 

mit egy emberélet, mit szezezernyi ember- 

élet hitleréknek és erdélyi szócsövének, ha 

a zsidókat kompromittálni kell. Az egész 

zsidóságot! Ennek érdekében agyon kellete 

volna ütni Dreyfust, mert milyen kéjjel is 

lehetne irni, hogy a zsidó az hazaáruló. 

Ezért a gaz és gonosz beállitásért még 

halála után is szivesen megölné Dreyfust, 

a sibiui németek ,„kiváló! orgánuma.. 

Egy vendéglőésmé 

eléglétele 

Akik azt hiszik, hogy a hitközségi 

marcok, amelyeket a satmari főrabbi insce- 

nál, nem vág existenciába. azoknak álljon 

tamulságul, hogy a careiben levő Sámuelné- 

féle ortodox kóser vendéglőt, annak idején 

„ászerolta" Teltelbatm Joél főrabbi, mivel 

is Hadrianusnak, hanem Graeculusnak 

(görögöcske) nevezték. A gyermek moso- 

lyogva hallgatta apja feddését, ha szülői 

jogon azt mondta neki: 
Ne bizzál a tudományokban, fiim 

és ne szeresd a görögöket.. Alnok nép- 

ség.. S ha megssze földre szólitanának el 

tanácsadóid, ne hadgass reájuk.. Ám menj 

a barbárok ellen, na a császár ugy kiván- 

ja, de ne meni keletre.. Ne vonulj a zsi- 

dók szent városa ellen.. 

A gyermek megriadva nézett 

aztán kacagya szólt: 
Ha elmondanám mestereimnek, mi- 

vel fenyegetsz, mosolyognának. Odamegyek 

ahová a császár káld és ha magam vel- 

apjára, 

nék a császár, akkor is letörném Róma 

ellenségeit.. A zsidök szent városát pedig, 

ha még kő áll benne kövön, elpusztittat- 

nám, uj várost építenék a romjain és néc- 

vemről nevezném el,. 
Csak ezt ne tedd, fiam — szólt Ha

d- 

rianus Afer szinte könyörögve – végzetes 

szerencsétlenség szakadna rád.. 

Hadrianus megdöbbenve nézett apjára 

Én már nem birom sokáig az éle- 

tet — szólt a szenátor - de eszemb
e jut 

hogy mikor az isteni Titus alatt feldulták 

a zsidók városát, egy öreg ember óv
a in- 

tett, nehogy az Aeliusok nevét kapcsolat- 

ba hozzák az ő istenükkel.. Ugy-e, rem 

felejted el, fiarn? 
Hiadrianus nevetve felelte: 

- A kedvedért megteszem, apám. 

Hadrianus császúr 54 éves volt, mikor 

Judea ellen indult. Hatalma tetőpontján 

állott. Népe rajongott árte, a barbárok 

meghódoltak előtte. Csak Judea lázongott 

még. A császár a Titus idejéből megma- 

radt romokon, a szent város hel
yén kafo- 

nai gyarmatot alapitott s a sze
ntély köve- 

in oltárt épittetett Jupiternek. A gyarma- 

tot a Hadrian-család előnevéről Aelia Ca- 

pitolinának nevezte el. Apja intelmét már 

régen elfeledte. A zsidók nem birták ki
 a 

vómai zsarnokságot. Bárkochba fegyvevbe 

szólitott mindenkit, akiben még vo
lt zsidő 

sziv és lélek és a megalázott nép orosztán 

módjára harcolt fulius Severus, a császár 

hadvezére ellen. 
Jeruzsálem ujra elesett A győztes rő- 

mnaiak vérbe folytották a zendüleést és a 

Dpasi márványovalotáján ! 

szár a munkát nézegette, négy előkelő 
ró- 

olyan husból 
(szaploncai) 
mor rovatba illik inkább, amikor 

tak olyan sechitát, 
minden kritikán felül áll. Ezzel a kóser és 

megbizhatóság fogalmait végzetesen kom- 

promittálták Erdélyben a satui caddik és 

hivei. S hogy mennyire furcsa ez az egész 

harc, annak legjobb bizonyitéka, hogy egy 

vallásos zsidó elment a turci rabbihoz, aki 

gsatmari hive és megkérdezte, hogy ehet- 

e a carei vendéglőben, amelyben a szepin- 

kei sakter husát szolgálják felt A turci 

rabbi azt válaszolta, hogy a kiadott iszur 

inkább „politikai" tilalom, mint vallási. Ez 

egy ujabb csodabogár. 
lágon nem létezett attrakciót ismerünk 
meg. A politikai iszurt. Amikor pedig az closet csészék I-a minőségben és min- 

ilető erélyesen kikelt az ellen, hogy ha dennemü vasárucikkek jutányosan a 

nem kap egyenes választ, ugy saját maga 

fogja házában a metszői teendőket végezmi, 

akkor végre kiderült, hogy a szepinkei és 
Horovitz-féle vágás kóser. Hála az Urnak, 

aki fölöttünk lakozik. 
De ezen felül még más elégtételt is 

kapott Sámuelné, a carei ászerolt vendég- 

lősné főztje, mint az iszurt kimondó főrab- 

bészdin, aki évekkel ezelőtt özvegy 

főzött, amelyet a szepinkei 
főrabbi sakterje vágott. Hu- 

arról 

irunk, hogy nem megbizhatónak deklarál- 
amelynek kósersága 

amit a satmari caddik hirdet? Mi ugy hisz 

szük és velünk együtt az egész erdélyi nöz- 

vélemény, hogy késerebb a carei vendég- 

lősné főztje, mint az iszurt kimindó főrab- 

Tehát uj, soha a vi- 

bi nem legnemesebb intenciói.. A lényeg: 

a vendéglősné fényes elégtátelt kapott, 

Szebbet nem is kaphatott volna. Erlély 

egyik legvallásosabo és legjámborabb tudó- 

sa vette nőül. Éljenek boldogan!... 

beremdezé sek, 

fürdőkád. kazán, Fayvemce mosdók, 

lett, 

feleségül vette a napokban. Akik tudják 

azt, hogy Zimmetbaum Pinkász rabbiülnök, 
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Az Iparbank a legutóbbi évben meg- 

kétszerezte alaptőkéjét, amely jelenlez 

9000 fontot tesz ki. 1934-ben a tiszta 

világszerte ismert nagy tudós kapacitás. nyereség 1190 font volt. 

aki chaszidikus köröknél világfelác ókban Mifráz Haifában elkészült Palesztina 

is tekintélyes, tudják csak igazán értékel- 
egy Teitelbaum 

Joél által „ászerolt" vendéglősnét feleségül 
venni. Hát hogyan? Egy „neolog" asszonyt 
vett el a tud 

ni, hogy volt merészsége 

és rabbi? Vagy az nem igaz. 
. 

zsidók vallási szokásait is fejvesztés ter- 

he mellett tiltották el. A város megint el- 

második üveggyára, amely ablaktábiakat 

fog gyártani. A társaság németországi ás 

hollandiai vállalkozókból áll, akik ötezer 
font alaptőkével alakultak meg. 

Gk r 

A mágusok, orvosok tehetetlenül néz 
tek a mondhatatlaa kinok közt vergődő 

némult, s csak itt-ott egy nagányos ház- császárra... 

ból hallatszott ki elfojtva a keserü oánat 

jajongása. Écho josvo... — El Neapolisba - suttogta a csá- 
. szár rekedt hangon. – Bajae fürdőjébe.. 

A császár nem törödt Jeruzsálem- talán ott. talán meggyógyulok 
mel. Alexandriában társalkodott tudós gö- 

Tjszaka fáklyafény mellett vitték gya- 

rög szofistákkal és a vérbe fojtott Jeru- laghintójában az ivöttöző császárt. Ember 

zsálem jajazava nem ér. el hozzá. Alia gy még nem szenvedett soha. 

Capitolina, az uj Jeruzsálem állt és Had- 

rianus gyönyörü hajóján boldog elandalo- 

dással evezett fel a Nilus csöndes habjain. 

De egyszerre forró láz verte ki testét. Or- 

vosai megvizsgálták, emer jóféle füből tőz- 

tek számára orvosságot, de 

egyre fogyott, arca mind sápadtabb lett. 
Hadrianus 

A nápolyi öböl vizét szellő sem borzol- 
ta. Csönd volt, csak a császári sátor körül 
őrködő katonák lébtei dobbantak meg. 

A juliusi forróságban a császár nem 
tudott napok óta aludni. Tombolt, dühön- 
gött, átkozódott. Mikor jön már a halál, 
mely megváltja kinjaitól?... Néha e'gondol- 

Nem találta örömét az egyiptomi táncos- kodott, mit vétett, miért kell ennyit szen- 

hőkben. nem az édes fuvolaszóban, sem a K. n Mivel bántotta meg Jupiter. 

fudósok éleselmétü fejtedetéseiben. em áldozott neki, nem emelte a legszebb 
El, Athénbe - suttogta maga elé templomot a főisten dicsőségére! 

templomot emelek Zeusnak.. Ő majd Nem tudott felelni. Csak sirt, nyögött 

meggvógyvit... 
Athén tomboló pompával fogadta. 

Zeus-temvlom fölépült és a hizelgő görö- 

gök Hadrianust olympusi istennek nevez- 

ték. De ereie mindiobban fogyott. 

nem tudtak rajta segiteni. 
Vissza Rómába — szólt a császár 

ott születtem... ott gyogyulok meg... 

Százezer rabszolea keze 

A 

száz 

orvos és mágus állt betegágya körül, de 

dolgozott ti- 
Mikor a beteg csá- 

jajgatott, hgy, hogy katonái sem bpDirtaák 
1. 

De egyszer mégis elaludt. Megtörte a. 
örökös, kegyetlen virrasztás És álmában 
sem talált nyugalmat. Orvosai reszketve áll 
tak körülötte és dermedten hallgatták a 
császár öntudatlan sikoltozását. 
— Menj, menj mnen, vén zsidót... Mit 

nézel rámt?... Nem én döntöttem romba 
Hierosolyma városát.. A dicső Titus tet- 
te.. Én a katonáimat telepitettem oda.. 
Aeila Capitolina.. A te istened? Ő, jaj, a' 

mai támadt rá. A „jó és igazságos" Had- apám mondta., Hát ezért!.. Ezértt.. 

Hanus sem kerülhette el a császárok sor- A császár vadul fel yitotta szemét. 

sát. De az összeesküvőket lefegyverezték. — Hová tünt az a vén zsidól.. Fog 

A császár dühös ingerlékeny lett: 
Dobjátok őket a fenevadak elé! 

A' négy római az 
Hálaistentiszteleteket 
Itáliában, de a 
lett. Már csak árnyéka 

Miért büntetsz, 

rendeltek el 

volt önmagának. 

arénán vérzett el. 
egész 

császár egyre betegebb 

Jupiter — kiáltot? 

éok meg! Verjétek láncba és hurcoljátok 

elém!... 
Senki sem mozdult. Mindenki azt hit- 

te. hogy Hadrianus megőrült. 

Nem birom tovább.. — nyőzgté 

Hadrianus – vigyetek ki, hadd lássam a 

napot felkelni.. utoljára.. Hol kell föl 

fel szörnyü kinjaiban - nem emeltem tem Apolla1.. Messze, keleten.. Ott, ahol Ju- 

plomot mindenütt mneved tiszteletéret... dea állott.. Ahol halomra ölték a zsidó- 

Mávoztasd el tőlem a rettenetes kinokat.. kat-. Ő, apám... Igazad volt, Az én átko 

Megöl a görcs.. Kifordul a gyomrom.. zott nevem, amellyel megaláztam a 

Segitsetek mágusok, különben halastóba istenét.. 

fojtatlak benneteket.. Igy pusztuljon el Halrianus Ab hó kilencedik napján le 

Publius Aelius Imnerator Caesar Trajánus 

Hadrianus!.. Segitsetek. á kzottak!.. 

helte ki lelkét. 
Igy mondja el a zsidó legenda.. 
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ellemetlen dohányos 

FOGBPASZTÁT 
Csak Lei 22- a nagy tubús 

A világhíra magyarországi származásu kalandot regénye... 

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégitő. Nekik az erősen ilatos és frissitő NIVE A fogpaszta kell. Ez eltünteti igazán a 
ors szájszagot és biztos üdítő hatása van.s 

tiltakozó 
vádolták 

jegyzőkönyvének valódiságát 
Amig egy zsidó fiu eljur odáig... 

Hosszu évek kedvenc témáia a nagy vi- 
láglapoknak az a nagyivelésü élet. amelyet 
eddig futott be egy magyar-zsidó családból 
származó kalandor, akinek változatos élet- 
pályája egy vallacei regényt felülmuló vál- 
tozatosságot mutat. Trebitsch Lincoln ez a 
kalandvágyó ember, akinek élete csucspont- 
ját Angliában sikerült elérni. Trebitsch-Lin- 
coln 1875-ben született, mint egy szegény 
zsidó tanitó gyermeke. 25 esztendős korá- 
ban, miután teologiai ismereteket sajátitott 
el, áttért a keresztény hitre és Amerikába 
vándorolt. Ott egy évre rá már prédikátora 
volt egy extrém vallási szektának. Nemso- 
kára azonban botrányos viselkedése miatt 
ott hagyta az Uivilágot, áthaiózott Európá- ! 
ba és Angliában telepedett le 1903-ban már 
Apppeldere község prédikátora volt. A nagv 
tehetségü embert megszerette a canterbury 
érsek és ennek a barátságnak köszönhette, 
hogy 1910-ben megválasztották az angol al- 
sóház tagjának. De nem sokáig maradhatott 
ebben a poziciójában, bár alminisztere 13 
volt egyideig az akkori angol kormánynak. 
Két év mulva sulyos atférokba keveredett és 
Romániába jött, ahol egy olaiipari vállalat 
szolgálatot teljesített és mert itt sem volt 
szolgálatot teljesitett és mert mint sem volt 
megbizható többévi fogházra itélték. A hábo- 
ru befejeztével rövid ideig Csehszlovákiában 
élt, majd a hires 1930 évi Kapp-puccs idején 
app tábornok sajtófőnöke volt. Trebitsch 

Lincoln ekkor már nem volt fiatalember, de 
kalandvágyó vére nem nyugodott és amikoe 
a Kapp-puccsot leverték, menekülnie kelet- 
Előbb Afganisztánba ment, ahol Amanullan 
ellentelének volt tanácsadóia. De ezt a d 
szes állást is megunta és Kinába ment. ahol 
elhagyta uj keresztény vallását is s a Buda. 

vallás örömeiben keresett vigaszt. Egy burmai kolostorban volt előbb és Itt érte a 
ir, hogy fiát Angliában halálra itélték. Az 

első gőzössel Londonba utazott, hogy meg- 
mentse fia életét, de az itélet végrehajtása Mtán néhány órával érkezett meg. Trebitscn incolnt, a világkalandort, nagyon megtörte 
az ese: és visszament Kinába, a Buddha ko. 
lostorba. Htt él már évek óta és most egy 
szenzációs eset kapcsán ujból felmerült a 
eve a világsajtóban. 

Trebitsch Lincoln és Fleischhauer 
ezredes vallomása. 

A hires berni per kapcsán. amikor az intiszemita vádak német igazolója töhbórás 

beszédét tartotta, megemlitette azt is, hogy Trebtsch Lincoln is igazolta, hogy a „Cion bölcseinek jegyzőkönyve,, eredeti és nem fe- ledkezett meg annak közléséről sem. hogy 
ez a világkalandor, jelenleg Abbot 
Kung néven egy buddhista kolostor szerze- tese. Tibetben él most — és Fleischhauer 
arra is hivatkozott, hogy a Kapp-puccs ide- 

Trebitsch Lincoln Kinából in 
levelet, mert azzal]x 
a berni tágyaláson, 

huogy igazolta Cion bölcsei 

Chao 

jéből személyesen is ismerte Trebitsch Lin- 
colnt. 

A kalandor a 

Nem olyan nagy a világ, hogy egy hirü 
meg ne tudjon valaki a világ másik sarká- 
ban, ha azt akarják. És nem olvan fából fa- 

tudomást szerez 

-agták Trebitsch Lincolnt, hogy ne tudjoni meg mindent, ami Európában folvik, lezl 
ha az vele van kapcsolatban. Igy olvasta a' Buddha-kolostor magányvában az E. B. Es-] 
ra szerkesztő kiadásában megjelenő shangat uijságot is, az „Israels Messenger..-t is, akit azonban tartotta annyira érdekesnek az' 
ügyet, hogy külön levelet is irion ebben az ügyben a láma-kolostorba. 
A szerkesztő levele a következőképpen szólott:t: ' ! 

Sanghal, Eina 1935 máius 26. 
Nagyságos Abbot Chao Kung Monk- Paradise 

Mélyen tisztelt Abbot Kung ur! 
— Felhivták figyelmemet több európai ujságra, amelyekben az áll, hogy a berni per vamán, amely a Cion bölcsei jegvzőköny- ve körül folyt egy erfurti Fleischhauer ezre- des azt mondta, Hogy sokan igazolják a jegy zőkönyvek valódiságát. Többek között Ön eme igazolók között van. Mivel ezt az álli- igazolmi, vagy megcáfolmi csak Ön tudja 

alkalmat adok Önnek arra,, hogy ezt a kije- lentést vagy igazolja, vagy dementália. Ter mészetesen bármilyen irányu is legyen az On válasza azt publikálni fogom. mett itt olyan kérdésről van szó,. ami az olvasókö- zönséget nagyon érdekli: és ami az ügyre fontossággal bir. 
mély tisztelettel 

E. B. Fsra 
Erre a levélre nemsokára megkapta választ a sanghai zsidó szerkesztő. A levég szenzációsan érdekes és itt szószerint közál, jük: 

Trebitscs Lincolmn levele a fiberfi kolosforból 
A levél feje: 

LEAGUE OF 
AZ IGAZSÁG LIGÁJA 

TRUTH 

Az lgazságért 

TRUTH 
Founded by Abbof Chao Kung 

Alapitotta: Abbot Chao Kung for : 
against: LIES 

1 USTI CE (itt középen két földgömb IN JUSTICE KIN p N E s s kampóskereszttelj H A R E D 

Az igaztalan gyülölet 
ellen EVERYWHERE AND IN EVERYTHING 

Mindenhol és minden 

Kedves Ésra ur! 
Nagybecsü levelét megkaptam. Minde- 

nekelőtt hálásan köszönöm, hogy felhivta a 
figyelmemet erre a hajmeresztő hazugságra, 
amelyet velem kapcsolatban közöltek. Ké- 
rem a következő nyilatkozatomat tudomásu 
venni. 

Nem ismerem Fleischhauer alezredes 
urat, soha nem láttam, sohasem találkoztam 
vele és azt sem tudom, hogy kicsoda. 

De bármit is mondott vagy állitott az 
alezredes, az hazugság. Szemenszedett há- 
zugság az, mintha én a „iegyzőkönyvek, 
valódisjálgát bármikor is igazotam volna, 
mert én még ehhez hasonlót sem állitottam 
sohasem. Nem tettem olyan megállapitást 
sem, amelyből erre következtetni lehetett 
volna. Éppen ellenkezőleg, 

mindig azt állitottam, hogy ez egy go- nosz és ügyetlen hamisitvány. 
Mivel jelenleg nincsen módomban. hogy a nagynyilvánosság előtt megcáfoljani az állitást, kérem Önt, sziveskediék közölni hogy a magam részéről a „jegyzőkönyve- ket" őrült hamisitkánynak tartottam minden 

kor, amit minden tisztességes, egyenes gon- dolkodásu és elfogulatlan ember elisme-. Feljogositom Önt arra, hogy jelen soraimat 
a nyilvánosságra hozza. 

Tisztelettél: 

Chao Kunz 

Fddig a levél. Igy fordult avilág Miira. s Trebitsch Lincoln, a világ egyik legzsenjáli- sabb kalandorja megszólalt a tibeti kólos- torban, ahol a Budhha istenség felszentel: 
papja. Miután már volt keresztény pap és zsidó teológus. De minden változáson és 
életváltozaton át, megremegett a Szive ott a kolostorban, amikor azt állitották róla. hogy, 
a zsidó nép árulója volna. Erélyesen utasitia 
vissza levelében ezt a gyanusitást és talán felrémlett benne, egy dunántuli kis temető 
szomoru fejfája, amely alatt egy szegén zsidó tánitó alussza örök álmát, az őt világ- 
rahozó zsidó anyával együtt, akik sohasem 
hitték volna, hogy fiuk egy buddhista kolos- 
torban fok tiltakozni az ellen, hogy a zsidők 
nem esküdtek össze a világ ellen, 

zsidók éppen olvan ártatlanok a .C- 



NEPUNK 

on bölcseinek jegyzőkönyve" készitésében, 

mint amilyen ártatlanok abban, hogy Trá- 

Titsch Lincolnok is születnek a vilagra, a- 

Kkik elindulnak egy kis magyarországi falu- 

ból, hogy amerikai misszionárus papságon, 

angol képviselőségen, Kapp-buccson keresz- 

(ül egy tibeti buddha kolostorban kössön ki 

életük hajójd. 

A spanvol (Teitelbaum) szelárdok kíválása mialt 

ü kultuszminiszter kizárála áskenázokból 
állú vezetőséget delenált a careii 
hitközség éléne. 

Az orth. Központi Iroda szerencsétlen politikáján
ak következménye 

Az a folyamat, amely évekkel ezelőtt 

megindult Erdélyben, most kezdi mérges 

gyümölcseit megérlelni. A sok veszekedé
s és 

folytonosan fokozott gyülölködés nem 15 

eredményezhet mást, mint ami be 
is követ- 

kezik lassankint minden egyes hi
tközségbe 

És pedig: a kettéválás. Megoszlik 
majd az 

erdélyi vallásos zsidóság. Megoszlik majd 

két vagy még több hitközségbe és 
ezáltal az 

erők széttorgácsolódnak olyannyira. hogy 

egyik hitközség sem lesz olyan élet
képes, a- 

melyet a mai sulyos idők megkövetelnek 

Anyagi és erkölcsi csődök le
sznek a széjlel- 

huzások következményei mind
en egves zsi- 

dó közületben, amelyet minden 
erővel szak 

gat széjjel az a terror, amelynek élén
 Sat- 

mar főrabbija: Teitelbaum Joel é
s az erdelyi 

orth. Központi Iroda állanak. 

Első áldozat: a carei hitközség. Ebben 

a hitközségben hallatlanul sok és értékes 

energia tecsérlődött el azáltal, hogy az orth. 

1roda támogaátásával a satm
ari főrabbi nem 

akarta kiengedni kezeiből a korlátlan ural 

mat régi hitközsége felett és mi
nden eszköz- 

zel azon volt, hogyha ő már o
tt nem főrab- 

bi, legalább exponense legye
n ott az ur, aki- 

nek természetesen minden tekin
tetben ő di- 

rigálhat. Fz az áldatlan harc 
ma már telje- 

sen ehajult és a carei zsidó tömegek élet- 

ösztöne eruptiv erővel küzdött 
a féktelen ter 

Tor ellen, amely Satmarról és az
 Iroda részé 

ről irányult ellene és erőfeszitését — siker 

koronázta. 

Az uj kinevezéssel kapcsolat
ban felme- 

cült a kérdés, hogy miért n
em kapott helyet 

a comisia interimareban egyetlen ugyneve- 

zZett Teltelbaum-hivő sem? Egyszerü a vá- 

dasz: ők már régen egy ui ritusu htközség 

alakitása ügyében járkálnak a minisztériu- 

mokban, amelyre az orth. Központi Iroda 

hozzájárulását és támogatás
át birták. 

már régen, mint spanyol-szetard hitközseg 

akarnak Careiben tovább zsidó közösséget 

alkotni. Logikus volt tehát a mimsztérium 

álláspontja, amikor ugy döntött, hogy akik 

uj hitközséget akarnak, azok 
nem tartják 

szükségesnek és fontosnak, 
hogy a régi hit- 

község további életében résztvegvye
nek és an 

nak sorsára és irányitására befolyást gya- 

koroljanak. 
niy módon nyomoritja meg elsősorban 

a hatósági beavatkozás igénybevételének 

egyoldalu támogatásával, másrészt a ma 

már sulytalan és senki által komolvan nem 

vett iszurokkal és kizárással az orth. Köz- 

ponti Iroda hitközségelnket. A carei-i eset a 

jegszembetünőbb példája annak, hogy az 

orth. Központi Iroda nem az erdélvi ortho- 

doxia magasabb érdekeit tartja szem előtt 

Tanem kicsinyes érdekeinek és az általa fa- 

vorizált klikknek kedvéért nemcsak. hogy 

nem tartja összeférhetetlennek az orthodox 

hitközségek megosztódását, hanem azoknak 

egy csoportja érdekében hailandó még más 

ritusba való bellleszkedése után is satát „vé- 

dőszárnyai,, alatt valószinülez a .hamisitat- 

lan ortodoxia,, biztositására minden erővel 

támogatul az orthodox szervezeti kereten ki 

nokból, akik szivvel-lélekkel Horovitz Áb 

miniszteri kinevezés 

vül állókat is. Naijiom ilvennek vélték-a az 

orthodoxia megteremtől, a hit zászlatát be- 
csülettel lobogtatni, ahogy azt most ítt a hi- 

vatalos orth. körök Erdélyben cselekszik? 

Nem hisszük! 
Az előző comisla interimare muüködé- 

sét azért is szüntette meg a mimiszter, mert 

nem készitette elő kellőképpen a választást. 

A kultuszminiszter ujabb ideiglenes bizott- 

ságot nevezett ki, természetesen most már 
az erőviszonyoknak megfelelően. nem a két 

irakcióból megosztva, hanem kizárólag olya 

akarják vonni végleg hitközségüket a sat- 

mari főrabbi érdekköréből. 

Ezzel a kinevezéssel bekövetkezett fe- 

hát az, hogy a minisztérium maga is hallga- 

tólagosan tudomásul vette hogy csak olyan 

egyének választhatók a carei orth. hitközség 

élére, akik nincsenek kétféle véleményen a 

megválasztott tőrabbit illetőleg és egvöntetü 

vonalvezetést kivánnak a hitközségben is. A 
hallgatólagosán elis- 

merte már, hogy 

bekövetkezik a carei megosztódás is. 

Be fog következni. mert be kell követ- 
kezzék! Nincs más kiut, mert hiszen a tüzet 

és vizet nem lehet összehangolni, hogy vala 

mi jó származzék belőle. És ezuton is nyilt
an 

kell hangoztatnunk azt. amit már sokszor 

megirtunk e lap hasábjain. Minden kettévá
lá 

si momentum, amely most már komoly for- 

dulathoz érkezett Carelben, Satmaron és 

egyebütt is egyedül és kizárólag annak a
 te- 

kintet nélküli politikának tudható be. amely-
 

nek kezdeményezője, főiniciátora. lelke és 

irányitója Teitelbaum Jloel satmari főrabbi 

és a cluji orth. Központi Iroda. Ő volt az, a-
 

ki előre kijelentette, hogy nem nagy baj,
 ha 

az ő hivel kettéválást hirdetnek Careiben. 

mert akármilyen ritus szerint 1s jogiák ne- 

vezni magukat, akár occidentnek, vagy sp
a- 

nyol szetárdoknak ők mégis az erdélyi or- 

thodoxia integráns részei lesznek, egyszer 

és mindenkorra. Ez a hit adja nekik az erőt 

a harchoz, ez teszi lehetővé, hogy a meg- 

oszlás lassankint minden tekintetben megva- 

lósuljon. 

Az első: Careil. Igy kell lenni ennek, 

mert a minisztérium is igy fogla akarnl. A 

régi comisia interimare feloszlatásával és az 

uj kinevezésével ezt dokumentálta. Ma már 

semmi sem áll utjában a kettéválásnak, ha 

csak az utolsó pillanatban fel nem ébred a 

Teltelbaum-párt és nem látja be. hogy nem 

történik semmi baj és nem fordul ki a világ 

a sarkából, ha elismerik Horovitz Ábist tfőrab 

binak és nem okvetlenül és kizárólag a ber- 

besti (lásd Teitelbaum Joel főrabbiít-) sze- 

rint akarnak idvezüli. 

Különben az ujonnan kínevezett hitköz- 

séget vezető bizottság tagjai a következők 

jettek: elnök: Welnberger Sámuel. tagok: 

Klein Józset, Róth Lipót, Áron Mór és Röth 

Lajos. Ez a bizottság fogia ezentul vezetni 

a carei hitközséget és remélhető. hogy a 

förzs-hitközséz minden kinos veszekedés és 

I periakedés- belső harc dacára a konszolidá- 

Litközségi munkásság 

ris 

főrabbi hivei közé tartoznak és feltétlenül ki 
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ció utjára iog lépni és irazsága tudatábar 

minden vonalon gyózni is iog! 
Ui feladatok 

A hitközség tagijaira ui feladatok hárul- 

nak. Ujak ezek a kötelességek és mégis
 ré- 

giek. Minden erővel azon kell lenni. hogy 

konszolidálják a hitközséget minden 
vonalos 

Most, amikor az uj vezetőség ennvi harc 

után az ügyek élére állott, a sulvo
s közreles- 

ségek teljesitése minden egves carel hit
köz- 

ségi tagnak olyan terhe, amelvet szives
en és 

örömmel vállalmi kell, már csak azért is, 

hogy megmutassák, hogy nem csak fanati- 

zált, elvakult emberek tudnak szivósa
n har- 

colni egy ügy érdekében, hanem azok
 is, a- 

kik szintén hittel hiszik, hogy ugy helyes 

és ugy hoz boldogulást a carei zsidósá
g szá 

mára a jövő, ha rendben dolgoznak 
a közös 

ség felvirágoztatása érdekében. Most, ami- 

kor a hitközség intézményel, a chevra stb. 

az uj vezetőség ingerenciáia alá került, tá- 

mogatni kell a hitközség nui vezetőségét, 

csak az ő sechitáját igénybevenni és min- 

den irányban a jövő érdekében dolgozni. 
zm
e 

Hatvam éves önzetlem 

ünmeplése Saimmárom 
Reiter Bélát, a satmari hitközség által 

nosan ismert és közszeretetben álló diszel- 

nökét meleg ünneplésben részésítette Sat. 

mar orthodox zsidósága. Az ünneplés egy 

kiváló, ősz zsidó férfiut ért, annak a régi 

derék törzsnek egyik ritka példáiát, aki 

nek puritánságán, békeszeretetén. vallásossá 

gán és becsületességén épült fel a kulturor- 

thodoxiának az a kisded, de nagyértékü 

csoportja, amely disze, szerencséie és büsz- 

kesége volt hosszu évtizedekig az e területen 

elő zsidóságnak. Reilter Béla ebből a mind. 

(nkább eltünő nagyszerü értékü zsidóságból 

van közöttünk, hogy hirdesse a régi idők 

szépségeit, amikor még nem a viták és a 

széjjelhuzás, hanem az összetartás és kon- 

struktiv épités volt a satmari zsidóság cél- 

ja. A nagy épitők közé tartozik Reiter Béla 

aki 60 évvel ezelőtt kezdte közéleti pályá- 

fát, mint a hitközség iskolaszéki pénztárosa. 

Azóta két emberöltő telt el és szellemi és 

testi erejének irisseségében él családia kö- 

rében Relter Béla, embertársainak osztat- 

lan szeretetétől övezve. 1900-tól 1921-tg, 
mint hitközségének alelnöke, maid elnöke 

müködött és mindenkor kivette részét a köz 

munkájában. A Talmud-Tóra intézmény ki- 

építése, a Machziké-Tóra egylet megalapi- 

tása körül elévülhetetlen érdemei vannak. 
A ritka évforduló alkálmából a hitköz- 

ség testülete összeült, Reiter Béla érdemeit 

jegyzőkönyvben megörökitette és elhatáros 

ta. hogy meleg szertetéről biztositia a jubi 

jánst. A küldöttség Grósz Dávid hitközségi 
elnökből, dr. Stern Mór hitközségi ügyész 

pől és Sugár Henrik iskolaigazgatóból állott. 

Grósz Dávid beszédben méltatta Relter Be- 

ja kiváló egyéniségét, akinek a satmari zsi: 

dóság el nem muló háláját tolmácsolta és fe. 
olvasta a diszgyülés jegyzőkönvvi kivonatá! 

Egyidejűleg közölték fiával, Relter Viktorral 
hogy id. Reiter Mór helyébe iskolaszéki el- 

nöknek választották meg. 
Reiter Béla meghatott szavakkal mon- 

dott köszönetet és kijelentette, hogy egész 
életében önzetlenül dogozott a köznek, anél 
kül, hogy cimeket, vagy kitüntetéseket hai- 
szolt volna. 

A patriarchalis korban levő kiváló em- 

bert sokan keresték fel ez alkalommal jó ki 
vánságaikkal, valamint nyomdokain halad' 
két fiát, iti. Reiter Mór bankigazgatót, aki! 
minden tekintetben fenntartia azt a nim 

buszt, amely atyját a közéletben körülveszi 

és tiatalabb fiát Reiter Viktort. 

Lapunk szerkesztősége ezuton felezi ki fő 
kivánságait Relter Béla diszelnöknek és k 
vánjuk hocv a Mindenható még számos é 

tartsa meg hozzátartozói es az egész 

ság javára 



1935 julius 26. NEPEUNK kölkve- 

—IRE 
A „Népünk" cikkeinek utánuyomását csakis a forrá 

megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár 5695 

Péntek: Tammuz 25. Julius 26. 
Szombat: Tammuz 26 julius 27. 

Heti szidra: yDn) nob 
Heti haftora: 77 27 yöv 

1 
Szombat kezdete: 

űzlet bezárás 800 
fyertyasvuitás 805 
stentisztelet kezdete 8"10. 
Szombat befejezése 9 00. 

Máramairosi nyomorkép 

Hétkőöznap sehakalj -- 
szombaton muajci 

Lapunk egyik hive beszélte el a napok- 
ban és le kell irjiuk, mint a maramuresi zsi- 
dóság kórképét. Aki elmondotta nekünk, he- 
tekig üzleti uton járt Maramaros megyében. 
És utja során látta, azt a kiáttó nagy nyo- 
mort, amely ebben a zsidólakta helyen ugy 
rányomija bélyegét az életre. Az a nyomor. 
amely tulnő nemcsak a jól szituált közép. 
osztály, hanem a rendesen kereső pDroletár 
képzeleten is. És nem hosszu tanulmányok 
keretében kell ezt megtárgyalnunk. mert 
egyetlen villanás többet beszél erről a nagy 
szegénységről, mint egy 600 oldalas könyv. 
És ezt a „villanást, morstotta el nekünk o'- 
vasónk. Egyik kis faluban iárt és az izzó nap 
hevében az uccán kis pajeszos gyereket ta- 
tál, aki a porban játszik, rongyosan. mezit, 
láb és sovány kis arcából csak értelmes kél 
fekete szerne világit ki. 

Ahogy már szokás az ilyen kis 
gyerekekkel szemben, megkérdi tőle: 

– Milyen brochet kelt mondani a ke 
nyérre? — mire a kisfiu ártatlan tudatlansá- 
gában szivet szaggatóan adta meg rá a vá 
daszt: 

— Hétköznap sehákaijlt, szombaton mai 
cit, – ami érthetőbbé téve azt ielenti, hogy 
egész héten át a maramuresi zsidó gyerek 
málét kap, amire azt az áldást mondják 
hogy „sehákajl, mig kenyérhez csak szom- 
baton jut, amire a rendes „maijcit.. mondjak. 
Értiük ezt zsidó testvérek? A zsidó gyerek 
nem is tudja ott elképzelni, hogy egy közön- 
séges kedden, vagy csütörtökön is lehei 
mndjcit, csinálni - hogy lehet kenyeret en- 
mi. Neki nem lehet enni - mert nincs. Nincs 
a maramuresi zsidónak annyi kereseti lehető 
sége, hogy kenyeret adion csemetéjének. 
Legfeljebb ha szombaton ad neki. De hét- 
köznap málén kivül, nincs neki mit enni 
Ezért nem tudja a szegény kis sovány me- 
zitlábas gyerek, hogy lehet kenyérre hétköz- 
nap is brochet csinálni. Szegény gyerek.. és 
szegény maramuresi zsidó testvérünk. Kiál- 
tóbb pillanatkép ez, sok vaskos kötet adata- 
inál.. Egy infernátis zsidó-nyomor kőörképe. 

zsidó 

Használjon rendszeresen 
kellemes illatu 

Zl. háaSsZIó 
fertőtlenitő szappant, megóvja minden- 

nemű járványos és fertőző betegségektől 

— Saját gyártmányu ecipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZURMAY-nál, Ora- 

angol 

— Az angol volt frontkatonák dele- 
gációja meglátogatta az osztrák zsidó 
frontharcosokat. Colonel S. W. H. Ashwan- 
den és J. B. Erunel Cohen őrnagy julius 
10-én látogatást tettek az osztrák zsidő 
frontharcosoknál, azok hivatali helységé- 
gében. Friedman volt kapitány üdvözölte 
elsőnek a vendégeket. Stiassny főhadnagy 

nyelven köszöntötte őket, mire 
Ashwanden ezredes tolmácsolta az angol 
volt frontharcosok üdvözletét az osztrák 
zsidó volt frontkatonáknak. A British 
Legion nem ismer faji vagy vallási külön- 
bözőségeket. Ily értelemben beszélt Cohes 
őrnagy is és kiemelte, hogy tizenöt éve 
kincstárnoka az angol frontkatonák szer- 
vezetének és büszke arra, hogy angol és 
zdidó. Reményének adott gifejezést, épen 
ugy, mint Ashwanden ezredes, hogy ez a 
közeledés a megértés jegyében folyik és 
az államok és felekezetek közötti harmo- 

nikus békének alapját rakja le. 

— A prágai Haggibor lett Csehszlová- 
kia vizipóló bajnoka. junius 11-én a Bar- 
randov stadionban került eldöntésre a cseh 
szlovákiai vizipoló csapatok bajmoksága. 
Hat évi szünet után ismét a prágai Haggi- 
bor sportklub lett a bajnok. Egyöntetü vé- 
lemény szerint az összes csapatok között a 
Haggibor volt a leriobb. A legerősebb el. 

lenfelei a Sparta CPE és az A. P. K. vol- 
tak. 

— A Berthold Jakab-féle emberrablás 
ügyében összeült egy londoni vizsgálóbi- 
zottság. Egy jogászokból álló bizottság ült 
össze nemrégiben, hogy bevizsgálja azt az 
emberrablást, amelynek áldozata Berthold 
Jakob emigráns német ujságiró volt. A 
bizottság elnöke Hector Hughes királvi ta- 
nácsos volt és a bizottság a Caxton Hall- 
ban ülésezett. A bizottság tagjai voltak: 
Eari of Listavel, Pritt, Priestley, Miss 
Royden Cocks és Mrs. Chesterton. Tanuk 
voltak: Lessing professzor, Max Braun és 
Berthold Jakob felesége. Jakobné a kihall- 
gatás alatt sulyos sirőgörcsöket kapott és 
ezért félbe kellett szakitani az ülést. A bi- 
zottság permanenciában marad és egy min 
denre kiterjedő összefüggő jelentést ké- 
szit. A munkálatokat támogatja a birmin- 
ghami püspök és Haldane lord, valamint 
számos parlamenti képviselőő. 

..g gye , 

Rhouma, köszvény és ülőidogzsába 
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 
- Kiválasztja a húgysavat. Még 

elhanyagolt esetekben is gyó- 
gyitó hatású! Használja teljes 

akil bizatormmal! Minden gyógy- 
szertárban és drogériában. 

Lei 52.- és Lei 130.— Svájci készitmény! 

—- Az algiri pogram résztvevőit elitél- 
ték. Algirből jelentik: Az 1934. augusztu- 
sában Constantineben lefolyt véres zsidó 
ellenes megnyilatkozások bünöseinek egy- 
része csak most kapta meg méltó bünte- 

minden kétseéget kizáróan megállapitották, 
különböző börtönbüntetégsel sujtották. A 
constantinei és szomszéd városbeli pogrom- 
moknál 28 embert öltek meg és 40 személy 
megsebesült. Az anyagi kárt 70 millió fran- 
cia frankra becsülték. A vizsgálatot 144 
arab ellen folytatták. A pogromm abból 
a kósza hirből származott, amely szerint 
egy zsidó katona megszentségtelenitett 
volna egy mohamedán mosét. A hirről ké- 
sőbb bebizonyult, hogy nem felelt meg 4 

il 

Az osztrák antiszemitizmus. Wolfs- 
bergben (Karintia) pályázatot hirdettek 
egy városi hivatal vezetői állásra. A pályá- 
zatban azt irták, hogy szükséges a 
„deutsch-arisehe Abstammung" igazolása. 
A klagenfurti zsidó hitközség beadványt 
intézett a karintiai kormányzósághoz, 
amelyben kérte, hogy ezt a kitételt ha- 
gyassa el a pályázatból. A Landeshaupt- 
manschaft Kárnten eleget tett a kérésnek, 
azzal az indokolással, hogy nem engedhető 
meg az, hogy Ausztriában ilyen disztink- 
ciókat tegyenek az állampolgárok között. 
Praktikus haszna ennek a tiltakozásnak 
nincs, mert nem vennének fel amugy sem 
zsidót, de elvi jeletőségü az osztrák fel- 
sőbb hatóság döntése. 

Férjhez adnám csinos, müvelt leá- 
nyomat, ki önálló üzlettel és komplett be- 
rendezett 3 szobás lakással rendelkezik. 
30 éven felüli orthodox, intelligens fiatal- 
emberek adják le cimüket „Külföldi" jeli- 
ge alatt. Sadchent dijazok. 
— Ismét zsidóellenes tüntetések Algir- 

ban. Algirból jelentik: Oran kerületben 
levő Tiaret városban kéz politikai párt kö- 
zött összeütközésre került a sor. Az egyik 
párt zsidóellenes beállitottságu és 
eredményeképen sulyos zsidóellenes kilengé 
sek történtek. Egy zsidó a támadás alkal- 
mából revolverét használta Egy ember 
sulyosan, egy pedig könnyebben megsebe- 
sült. A rendet a rendőrség állitotta helyre. 

—- Strassburgban uj zsidókórház léte- 
sült. A hatóságok és vezető zsidó szemé- 
lyiségek jelenlétében avatták fel az ui 
strassburgzi zsidó kórházat, amelyet a 

állam a kórház berendezési költségeihez 
fél millió frankkal járult hozzá. 

* Jólmenetelü üzletbe vagy üzembe 
200.000 leiel mint aktiv munkatárs társul- 
nék. Cim a kiadóban. 

– Krausz baia-marei főrabbi diadal- 
utja Bukovinában. A baia-mareiek kedvel 
és szeretett főrabbija, fia esküvőjére Sto- 
rojimecbe utazott. Ez alkalommal számos 
nagy hitközség, igy a cernauti, radauti 
sireti hitközségek felkérték, hogy tartson 
náluk szónoklatokat, amely kérésnek a 
főrabbi eleget is tett. Igy Cernautiban 
óriási közönség jelenlétében fejtegette a 
tradicióhü zsidóság eszményét, a Tóra sze- 
retetét. Radautiban és Sireten is beszélt. 
Nem hivatalos hirek szerint szó van arról, 
hogy Krausz főrabbit meghivják a cerha- 
uti főrabbi szék elfoglalására, amely nagy 
kihatással volna arra, hbogy a nagy buko- 
vinai főváros zsidósága vallásos irányban 
fejlődjék. 
EKKEEE KEHE 

tését. Számos arabot, akiknek bünösségét 

és kiváló minőségű medve védjegyű 

atvot oozt 

. 

Kérjük mindenütt az 

ADLBA-IUKIA 
antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 

URSUSc szappant 
Gyártja : 

Breckmer János r... 
Alba-Iulia 

e 

Nagytakaritáshoz legkiválóbb festékek kol 
parkettpasztak, falporolók kefeseprük, ecsetek, háztartási cikkek, magasfény, 

legjobb butortisztitó és „express" poloskairtó legolcsóbban. 

padlólakkok, zománofestékek, 

STERNS. ENDEsmaklóm 
t et 

ennek 

Hadassah nőszervezet létesitett. A francia
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Diszsirhelyet adományozot Velky 
Kikinda zsidósága elhunyt kiváló tanitója- 
nak, Richtman Ference: a velky-kikindai 
zsidó népiskolának 33 éven át volt tamtó. 
ját vasárnap temették el óriási részvéf 
mellett. A gyászszertartást Lőw Manó rab- 
hBihelyettes végezte, aki emelkedett szel- 
lemü beszédben méltatta az elhunyt kiváló 
tanitó érdemeit. A Szentegyiet nevében, 
amelynek évtizedekig titkára volt, Freund 
Leó főgimnáziumi tanár bucsuztatta a volt 
tanitványok nevében Deák Zoltán oiztosi- 
tási igazgató tartott bucsuztatót. Őriási 
tömeg kisérte a temetőbe, ahol a Szent- 
egylet által adományozott diszsirhelyen 
dtemették el Richtman Ferencet, kit negy 
jeánya és fivére dr Biró Mór budapesti 
orvos siratják. Érdemesnek tartjuk neg- 
emüteni hogy halálos ágyán még végig- 
mnézte Laura leányának esküvőjét W. L. 

Brüunben lesz a Makkabi világkon. 
gfesszus. London. A Makkabi világszerve- 
zet executivéja elhatározta, hogy a Makka- 
bi világkongresszust szeptember 11—14-re 
hivja össze Brünnben. A kongresszusnak 
rendkivül nagy a ielentősége a zsidó sport 
jövője szempontjából, már csak azért is, 
mert az utolsó két évben rendkivül meg- 
növekedett a hozzája csatlakozott sport- 
szervezetek száma és tengerentuli országok 
han is van sok hive. A területi kiterjedés- 
sel együtt a feladatok is megnövekedtek. 
Mig az első években legfontosabb volt a 
sportszervezetek megszervezése, addig 
azóta elsőrendü nevelési faktorrá nőtte ki 
magát. Többek között a feladatok megnőt- 
tek azzal is, hogy a sportszerü neveléshez 
szükséges tréning kérdése is nagyfontossá- 
gu lett, a makkabiánusok telepitése Palesz 
tinában és egy önálló kolonia létesttése 
(Hfar Hamakkabi). Ezenkivül a makkabia- 
dok rendezése is főfeladata és egyetlen 
reprezentánsa a zsidó nemzeti sportnak. 
Egy testnevelési főiskola megszervezése is 
egyik sürgős feladata a Makkabi világszer- 
vezetnek. Ezekkel a kérdésekkel fog foglal- 
kozni a Makkabi kongresszus, amelyen a 
legtöbb európai és tengerentuli ország is 
részt fog venni. Elnökölni Lord Melchett 
fog, mint a világszövetség elnöke. 

Egy évre itéltek egy lengyel huli- 
gánt. Plotzban nemrégiben folyt le annak 
a négy huligánnak a pere, akiket azzal 
gyanusitottak, hogy a „,Brith Hachajal" 
revizionista szervezet tagját Sindel Jos 
kowitzot meggyilkolták. A vádlottak közül 
hármat felmentettek és egyet elitéltek 
egy esztendei börtönre. 

Penzio WEISS 
A BBA ZIA (ltalia) 
(ezelőtt Laurana) orto- 

dox KOSER családi 
ház minden kom oríta'. 

Elismerten kdünő konyha 

Napi penzió20 lirától 

k
 

Május 15-én megnyilt 
gyógyfürdő 

CRomania Marisbadja ) 

avalva hires orvostanároktól az összes gyomor, bél, epekő, cukor. máj, hólyag, 
prostata és gégelfő megbetegedéseknél. 

Rendkivül olecsó szoba és éltkezési árak 
Külföldieknek ingyen fürdővizum A CFR vonalain 50 %o-os kedvezmény. A hal- 
meui Salamon bérli a óser vendéglőt. - Strandfürdő, szénsavas, sós, kénmái és 

ásványviz fürdők, inha atorium és hydroterapia. Prospektust készséggel küld a tüurdő 

háboruba, felvetette Palesztina 

vz 

felefon: Satumaren 241. Biesadon 6 

A György király erdő akció meg- 
kezdése. London. 600 személy jelenlétében 
kezdődött a Guildhaiban a György-király 
akció Lord Melchett vezetésével, egyidejü- 
leg nagyszabásu bankett is volt, amelyen 
Melchett lord rendkivül érdekes beszédet 
tartott, amelynek lényege volt, hogy re- 
mélhető rövidesen egy millió zsidó letele- 
pülő lesz Palesztinában. Sir Herbert Sámu- 
el az angol zsidóság együttérzését tolmá- 
csolta a királyi pár jubileumával és ezüst- 
lakodalmával kapcsolatban. A britt zsidó- 
ságnak különös érdekei vannak Palesztiná- 

ban. Nem mond el titkot. amikor kijelenii, 

hogy ő volt az első, aki amikor Törökor- 
szág belépett mint hadviselő fél a világ- 

jövőjének 

kérdését az angol kabinetben és azonnal 

ama nézetének adott kifejezést, hogy an- 

nak zsidó otthonnak kell lenni, angol szu- 

verénitással. Végül az ünnep legfőbb cél- 
ját, az erdőültetés megkezdését jelenti be. 

Leilrja utját Dan Bersébáig, ahol azt látta, 

semmisem hiányzik jobban Palesztinában, 

mint erdők. Chaim Weizman beszédében 

kijelentette, hogy örökre emlékezetes lesz 

a zsidóság történetében az, hogy Paleszti- 

na felépitése György király uralma alatt 

indult meg. Nahum Sokolow is azt hangoz- 

tatta, hogy mennyire fontos Palesztiná- 

ban az erdő és milyen névmegörökités 

desz a királyi párnak az erdőültetés Bro- 

detzky professzor beszédében vázolta a 

Nemzeti Alap megalapitásának történetét. 

A gyülésnek és bankettnek nagy erkölcsi 

és anyagi sikere volt. 

anyának, bobának 

szappan a legjobb 
— A mufti erős aktivitásba kezdett. 

Az arab-palesztinai párt, amelynek tagjat 

a mufti hiveiből kerül ki, elhatározta, hogy 
Londonban egy propaganda irodát létesit. 
Az iroda célja lesz, hogy a londoni politi- 
kai köröket arab-barát felfogásra befolyn- 
solja. Az iroda vezetőie Dsemal Husseihi 
lesz. A mufti különben egy pale ztinbi 
propaganda utra készül, hogy az arabokadt 
lebeszélje földjeiknek zsidók részére való 
eladásáról. Amint szokta, a jelenlevőktől a 
moséban esküt vesz ki, hogy nem adnalt 
el földet zsidóknak. 

—- A Mizrachi részt akar venni ai 
sejmválasztásokon. Megirtuk annak ide- 
jén, hogy a lengyelországi klall-cionisták 
elhatározták Varsóban, nogy tekintettel az 
uj igazságtalan választási törvényre nem 
vesznek részt a seijm-választásokon. Ezzel 

szemben a Mizrachi elhatározta, hogy fe- 
szólit minden zsidó polgari pártot, hogy 
készitsenek egy közös zsidó választási lis- 
tát. Valószinü, hogy az általános cionisták 
közös komitéja is megváltoztatja elhatáro- 
zását. Ez esetben a sejra választásokra ie- 
löltként tekintetbe jöhetnek. Hartglass dr, 

dr Rosmarin és Rubinstein. A szenátusba 

ár Thon főrabbi és Prof. Sehorr főrabbi. 1. 

—- A hollandi trőnörökösnő nem ment 
el egy nemzeti szocialista ünnepségre. 
Julianna holland trónörőkösnőt, julus 
végére meghivta Wied herceg, a hollaad 
királyi család rokona, hogy fiának keresz- 
telőjén vegyen részt, amelyet Dierdortban 
(Németország) tartanak meg. Wied herce- 
get, mint szenvedélyes nemzeti szocialis- 

tát ismerik, aki hallatlanul gyülöli a zsidó- 
kat és ezért a holland közvélemény nem 
fogadta kitörő örömmel a meghivást, ha- 
nem inkább vegyes érzelmekkel. A hol. 

landiai ujságok ezután közölték, hogy Juli- 
anna trónörökösnő egészségi állapota nem 

engedi meg, hogy az ünnepségen résztve- 
gyen Hollandiában, azorban tudják, hogy 
az ilyen „indiszpoziciók" mögött mi van 

és inkább a Wied hercegi család politikai 
beállitottsága az oka Julianna távolmaradá- 
sának. A „Haagsche Courant" tudósitója 
résztvett a dierdorfi ünnepségen és lapjá- 
pan a következő képet festi a városkáról. 
A helység bejáratánál hatalmas transpa- 

renseken a következő feliratok diszeleg- 

azok a német nép megrontói! Mire a hol- 
landi laptudósitó a következő megjegyzést 
füzi a látottakhoz: „Mi hollandok örvend- 
hetünk, hogy a trónörökösnőnk nem volt 
ott és ezzel megkimélték attól, hogy eze- 
ket az utálatos feliratokat saját szemeivel 
láthassa, mert azok bizonyára kellemetle- 

nül érintették volna érzéseit. 

A mnemzeti szocialisták Angliában is 
erősen tevékenykednek. A ,„Manchester 
Guardian" irja, hogy a nemzeti szocialis- 
ták erős tevékenységbe kezdtek Angliában 

hivták előadás tartására az NSDAP faj- 
politikai vezetőjét dr Grosst is. Az elő- 
adáson 500 német vett részt, főleg mnől 
házialkalmazottak, pincérek, de voltak kö- 
zöttük kereskedők és iparosok is. I 
Grosst és a londoni náci vezért dr Benét, 
„Heil Hitlerrel" köszöntötték. Dr Bens 

tolmácsolta Hoesch londoni nagykövet ud- 

csos jókivánságait. Dr Gross mérsékeini 
igyekezett magát Londonban. „A fajiság 
nem azonos az antiszemitizmussal. Csak 
véletlen, hogy Németországban a zsidók 

az idegenfajuak, de lehettek volna kinaiak, 
vagy négerek is. A Harmadik Birodalom 
nem veszi el a zsidók exisztenciális életle- 

hetőségeit. Ha fajvédelemnek voltak is ál- 

dozatai, azt el kellett az illetőknek szen- 

vedni és nem lehetett elkerülni, ha azt 

gyen". , 
Arab Agenecy alakul. Arab politikai 

körökben hagy erőfeszitéseket tesznek, 
hogy Jewish Ágenczy mintájára egy leg- 
felsőbb arab tanácsot létesitsenek, az arab 
érdekek hathatós veédelmére. Bizonyos 

arab körökben nagy jelentőséget tulajdo- 
nitanak a mozgalomnak és remélik, hogy 
az arabok közötti elelntéteket sikerülni fog 

kiküszöbölni. 

szükségletét szerez ze be 

I 

Legmornmabb mimőségek!: 
Legolcsébb árak! 

nek: — A zsidók a hazugságok mesterei! 
Parasztok, óvakodjatok a zsidóktól, mert 

és az intenziv propaganda érdekében meg- 

vözletét és Bismarck első követségi taná- 

akarjuk, hogy a jövő generáció boldog le- 
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Tel-Aviv és Haifa között két ujabb na- 
pi vonatpárt állitottak fet a forgalomba, 
mivel a menetrend összeállitásakor nem 
számitottak a forgalom ily gyors erősö- 

: . 

Külön bizottság alakult, amely Syriá- 
val folytatja a kereskedelmi tárgyalásokat, 
ebbe két zsidót és két arabot neveztek be 

k 

A tel-avivi városi tanács elhatározta, 
hogy a város legnagyobb középiskoláját 
Bialikról fogják elnevezni. 

A palesztinai államvasutak hivataloz 
jelentése szerint a mult évben a bevétel 
727.106 font volt. 2 millió utast szállitottak 
és egy millió tonna teherárut. A teheráru 
egyharmada épitési anyag volt. 

A PLDC. 75.000 fontos uj kibocsájtá- 
su kölcsönét kétszeresen tuljegyezték. A 
sikerre fel elhatározták ujabb 75.000 fontos 
kölcsön kibocsájtását. 

Egy kábelgyár Haifában, amelyet né- 
met menekült zsidók alapitottak 25 000 font 
alaptőkével, augusztusban megkezdi mükö- 
dését. 

200.000 font tőkével uj társaság ala- 
kult, a palesztinai olajtermelés intenzivebb 
kihasználására. 

. 
A Mistudrut mezőgazdasági tanács 0 

delegátus jelenlétében ülést tartott, amelyen 
elhatározták ujabb 3000 zsdó munkásnak 
a narancsültetvényeken való foglalkoztatá- 
sát. A tanács előtt Hat-feld megbizott elő- 
adást tartort amelyben ujabb települések 
tervét adta elő. 2600 család letelepülését 
tervezik 34 olyan pontján az országmak, 
amelyen már vannak koloniák A szükséges 
összeget részben gyüjtéssel, másrészt köl- 
csönnel akarják fedezni. A kétéves terv- 
hez 350.000 fontra van szükség. 

Achi Meirt, Vevint és Dwirit-től, akik 
galesztinai állampolgárok. illojális magavi- 
geletük miatt állampolgárságukat megvon- 
ták. Ezt a rendelkezést most felfüggesztet- 
ték azzal a feltétellel, hogy semmféle ösz- 
szeütközésbe nem jutnak a polgári hatósá- 
gokkal és a rendőrséggel. 

Tel-Avicban 10 embert letartóztattak, 
akik egy cipőüzlet bejáratát elállták, ami- 
ért az nem tartott belföldi gyártmányokat. 
A letartóztatottakat rövid fogvatarás után 
szabalábra helyezték, amit a közönség nagy 
örömmel üdvözölt. : 

Herzliában és másutt is a hatóság eltá- 
folitotta azokat a plakátokat, amelyek 
olyan parcellák eladását hirdetik, amelyeket 
még nem foglaltak el. Ez az intézkedés a tekuláció megakadályozása érdekében tör- 

t 

Sir Artur Wachoupe meglátogatta a Vadi Havarit kolomlát. Giwat Chaimban 
ose Shertok fogadta, aki közölte a főkor- 

mányzóval, hogy 500 család mostanában te- lpedett le ott és 300 kiköltöztetése folya- 

Jáprilis és május havában 2000 uj 
ektromos árammal ellátott jégszekrényt 

A szyriai határon a francia hatóságok letartóztattak 12 zsidót, akik papirok mél- kül akarták a palesztinai határt átlépni. 

Sir Artur Wachoupe kormányzó elvál- lalta az 1936. év tavaszán megtartandó tel- avivi Levante vásár fővédnökségét. 
. 

Egyiptommal a kereskedelmi tárgyalá- 
sok ujra felvétettek. a palesztinai ipar ex- 
port érdekében. A bizottság kormányhiva- : talnokokból és 3-3 zsidóból és arabból áll. 

A jeruzsálemi hitközség beadványt im 
tézett a districthez, amelyben kérik, hogy 
a Ras-Hl-Ejn-ből induló uj vizvezeték vi- 
zét ne számitsák drágán, legfeljebb 40 
mils legyen, per kubikméter. 

Olaszországi nagyobb városokkal rádié 
telefon összeköttetés indult meg Paleszti- 
nából. : 

s 

A palesztinai kormány engedélyt ka- 
pott a gyarmatügyi minisztériumtól, hogy 
a luddi repülőtér kibővitéséhez szükseges 
területeket megvásárolhassa. Azt tervezik, 
hogy a luddi repülőteret bekeritik és uta- 
kat épitenek hozzá a közeli főbb utvona- 
lakról. : 

Jeruzsálemi uj utak épitésére a kor- 
mányzat ujabb 27.000 fontot folyósitott. 

A jeruzsálemi városi tanács tagjat 
nem tudtak megegyezni abban, hogy lakbér 
adót a háztulajdonos, vagy a bérlők fizee- 
sék meg. Tekintettel az egyenlő szavazat- 
számra, a döntést a kormányzat hozza 
meg. 

s 

Semarja Levin halálát követő harminc 
cadik napon gyászünnepély volt az elhunyt 
kiváló férfiu sirjánál, amelyen családja, 
barátai és a nemzeti intézmények képvise- 
lői vettek részt. 

k 

Shertok M. a Jewish Ageney executi- 
véjának tagja Ammanban időzött, ahol 
résztvett Emir Abdullah kastélyában e 
reggelin. 

47 illegális bevándorlót, közöttük Ee- 
resztényeket és arabokat, akik az ország 
északi határán szöktek az országba, Safed- 
be szállitották a börtönbe, hogy onnan ki- 
toloncolják őket az országból. 

A Falastin" arab ujság szerint juni- 
usban 317 illegális zsidó bevándorlót fog- 
tak el a syriai határon. : 

A Jewish Agency ujabb 10.000 feont 
kölcsönt nyujtott házépitésre 400 zsidó 
munkás részére, hogy a narancs-koloniá- 
kon letelepedjenek. Ézzel 30.000 fontra rug 
az az összeg, amelyet munkások házépité- 
sére utalt ki ebben az évben a Jewish 
Agenecy. 

z 

A lengyel konzul levelet intézett a je- 
ruzsálemi főrabbinátushoz, amelyben közli, 
hogy a kormány nem tervezi a vilnai teme- 
tőt evakuálni, amint azt néhány héttel ez- hdtak el, főleg magánháztartások részére 

FUCHS MANCI fűzősza! 
Faz és mellfarfó különlegességek 

előtt hiresztelték. 

a0.000 fontot tesz ki az adrágasági pótlék, amelyet a kormány a hivatalmo- koknak ebben az évben kiutalt. 

A Keren Kajemet ujabb 2000 földet szerzett a P. L. D. C.-től a Misma- Haemekben, hogy ott letelepitse a Kibbuz Hazoreat, amely németországi zsidókból áll és akik másfél évig Ghederában dol- goztal 

Shertok, a politikai osztály vezetője és Ruppin, az executivé megbizottja fontos tanácskozást folytattak Johnsonnal, a pa- lesztinai kormány kincstárnokával, a szom- szédországokkal való szorosabb kereske- delmi kapcsolatok ügyében. 

Klubbot alapitottak Jeruzsálemben azzal a céllal hogy megfelelően fogadják és ellássák az országba kerülő turistákat. 

A Rechobot melletti Schaarajim jeme- nita kolonián egy kigyó megmart egy gyermeket, aki néhány nap mulva meghalt. 

A tel-avivi egészségügyi hivatal eljá- cást inditott 30 italárusitó ellen, akik en- gedély nélkül árusitottak. Ezzel akarják elejét venni a ragályos betegségek terje- désének. 1 

Chuldaban, a rejtélyes epidémia meg. szünt. Ez a betegség magas lázzal járt, okát nem tudják. Ujabb eset nem fordult elő. Halálozás összesen három volt, ame- 
lyek a járvány kezdetén történtek. 

Palesztinai ügyvédek szövetsége vizs- gálóbizottságot küldött ki a földspekuláció és a földeladások kérdésének tanulmányo- zására. A bizottságban Tel-Aviv és Jeru- zsálem legnevesebb ügyvédei vesznek részt. 

Az angol nyelv tanulása az Erecben. Col. J. Wedgvood interpellált az alsóház. ban és megkérdezte, hogy milyen mérték- ben történt gondoskodás a palesztinai is- kolákban az angol nyelv intenziv oktatása érdekében. Malcolm Macdonald gyarmat- ügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy az angol megszállás óta minden váro- si elemi iskolában oktatják az angol nyel- vet. Az arab falusi iskolákban csak ott tamitják ahol annak lehetősége s szükséges sége fennáll. A zsidó városi iskolákban ta- nitják az angolt, viszont a koloniák isko- láiban - kevés kívétellel nem tanitják, 

Hudson, főpostaigazgató fogadta a ai kereskedeimi kamara delegációját, amely előterjesztette a postára, telefonra és táviróforgalomra vonatkozó panaszokat. A rendetlen kézbesitésre panaszkodtak, meg, hogy táviratokat éjjel nem vesznek fel és a külfölddel való telefoni kapecsolás sokáig tart. A póstafőigazgató a panaszok- ra azt mondotta, hogy mivel a pósta, keve- sebbet fizet mint a magángazdasá , hi- ány van képzett munkaerőkben. De bejelen tette azt is, hogy rövidesen automata te- lefonközpontok létesülnek. A delegáció vé. gül csodálkozásának adott kifejezést, hogy amikor a kormánynak fölöslegei vannak, ily nehezen invesztál lukrativ vállalkozá- sokba. . 

Sir Arthur Vauchope, palestinai fő- kormányzó százharminc zsidó mezőgazdát a mezőgazdasági telepek és intézetek kép. viselőivel dezsönére hivott meg, hogy ez uton fejezi ki köszönetét a vendéglátásár és szivélyességért, amelyben a zsidó koló- niák ré amikor a főkormányzó 
Oradea, P. Mihai Viteazul 11-a 

sz 
onjában (Üllmann-valota) meglátogatta őket. A meghivottak névso- 

rát a Jewish Agency állitotta össze. 
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A Hramsjordlámi helvyzet 

A ,„Times" hisszabb cikket közöl trans
 

jordániai levelezőjétől. A cikkben összeha- 

sonlitja Transjordánia helyzetét a palesz- 

tinaival. Eddig legfőbb törekvése az volt 

a kormányzatnak, hogy a rendet biztositsa 

és a földeladásokat szabályozza. Jelenleg 

Orient Express náven uj német napilap 

mdult Tel-Avivban. A német bevándorlók 

vezetői tiltakoztalk az ellen, hogy német- 

nyelvü zsidó lap jeleniék meg az országban 

A tltakozás nagyszerü hatással volt a pa- 

lesztinai jisuora. Annak jele ez, hogy a' 

hémet hangadó körök az ország többi zsi- 

dói között való teljes beolvadás melett van 

nak. A Hitachdut —Ole Germania nyilatko- jegfőbb kérdés, a gazdasági helyzet feljavi- 

zatabán megindokolja, hogy az Orilent tása. Mióta a gépek és erőjármüvek sza- 

Experess kiadóit mi inditotta a lap
 kiadá- porodtak az országban, a teveforgalom le- 

sára és mi az oka, hogy annak beállitása csökkent. A tevék árcsökkenése nagy ká- 

érdekében történtek lépések. Remélik, rokat okozott. Mig 1930-ban 30.000 teve 

hogy csak átmeneti ez a német nyelven volt az országban, addig most nincs több 

mint 13.000. A szegénység oly nagy, hogy 

egyes vidékeken az arab parasztság nem 

tudja az adókat sem fizetni. A kormány- 

irásban és szóban, csak „atyáink nyelvét" nak nagy nehézségeket okoz a költségve- 

fogják használmi és akkor megszünik majd tás egyensulyban tartása. Idegen tőkét, fő- 

a német lap szükségessége. leg zsidót nem mernek beengedni, mert – 

„a fejlődést zavarná". Angol zsidó lapok 

kiemelik a hiradás kétlakiságát. Előbb azt 

A Waad Leumi egy londoni magán. Irja a cikk, hogy teljesen tönkre van men- 

bankkal tárgyai 150.000 fontos kölcsön Ve a gazdasági élet, később pedig, hogy a 
fejlődés lassu menetét nem akarják zavar- 

felvétele tárgyában, amely kölcsönből uj ai Az igazság ezzel szemben az ogy ami-
 

iskolaépületeket emelnének. A kölcsn ka- kor 1931-ben a cionisták nagyobb földterü- 

való lapkiadás, mivel a hebraizáció olyan 

léptekkel halad előre, hogy maholnap min- 

den német bevándorolt ismerni fogja és 

matláb 4 és fél százalék volna. A kilcsönt letet vettek, a vételi szerződést az angol 

25 éven át törlesztenék. Egyidejüleg tár- kormány nem hagyta jóvá. Holott a pa- 

fesztinai fejlődéssel párhuzamosan Trans- 

jordániában is megkezdődött volna az 

egészséges fejlődés folyamata. És igazság 

ag is, hogy mikor már az éhhalál előtt áll 

a transjordániai arab, egy kis kenyérkere- 

geti lehetőségért Palesztinába szökik át, 

mert ott hiány van munkáskezekben. Az 

gyalmak a kormánnyal is, 

felvételét engedélyezze. 

hogy a kölcsön 

Az „Orient Agentur" jelenti London- 

ból, hogy az angol kormánykörök vélemé- 

nye a Legislative Conncil ügyében némuleg 

megváltozott. A kérdést csak az esetben angol kormány ebbeli kétszinü politikája 

fogják tovább feszegetni, ha a nemzet
közi nagy ártalmára van a zsidóságnak. 

helyzet egy kissé tisztázódott. Közben 

csak a városi hatóságok és tanácsok kom- 

petenciáját fogják kisebb mértében kibő- 

viteni. Információk szerint, a legközelebb 

szabadságra utazó tőkormányzó Londonban 

Hlyen értelmü utasitásokat fog kapni 

Egye tulzó arab lapok szerint a bpritt lor- 

zoco zsidó meaurmkás 

megyv ki m városokból 

a kolomiákba 

A Histadrut mezőgazdasági szekciója 

mány véleménye a Legislative Counci közli, hogy a zsidó koloniákon foglalkoz- 

ügyében nem változott. tatott munkásoknak csak egyharmada zsi- 

dó. Gyors akciót kellene keresztülvinni, 

Zsidó társaság alakult Lengyelorszá: jogy 3000 városi munkas kerüljön ki mi- 

ág alakolt Lengyelország, él előbb koloniákra. Sajnos nagy akadálya 
Belgium és Palesztina közötti teheráru- 

forgalom előmozditására. A társaság, ame- ennek az hogy nagy a hiány olcsó és 
nhygenikus lakásokban, az egyes koloniá- 

lyet görögorszaági és palesztinai tőkések , 

, 2 kon, A Histadrut felkérte a Jewish Agen- 

alapitottak, norvé hajókat bérelt ebből a eyt, hogy mielőbb gondoskodjék lakások 

célból. Azt tervezik, hogy amikor ugy lát 

ják majd hogy eléggé megnövekedett a fo
r 

galom, néhány hajót is vásárolnak. 

A „New-York Times" jelentése szerint 

a volt palesztinai polgármestert Ragheb 

Bey Nashasibit fogadta a főkormányzó és 

épitéséről, amelyben legalább 300 csa dot 

lehet elhelyezni. 
E 

Nyole illegális bevándorlót, akik Tö- 

rökországból jöttek, letartóztattak Jeru- 

zsálemben. A kihallgatások legfőbb célja, 

meghallgatta jelentését a Council ügyében hogy a szyriai-palesztinai határon levő 

A kormány sajtószolgálatának információi g nber-csempészeket leleplezzék. Mostanig 

szeint ez a találkozás sem nem 
cáfolható több mint száz ilyen ermbercsempész nevét 

sem nem igazolható. 
tudta meg a rendőrség. 

(Oradéa mellett) 

Romáaánia Pösty
én)je 

40 C hőloku naponta 19 mi
llió Uter vizet adó kénes, rádiumos hévviz forrás 

Milndenféle reumatikus bánt
almak, valamint nőibetegsége

k ellen páratlan gyógyhatásu 

ujonnan berend
ezett 

iszaplürdők, iszappakolá
sok, mórfürdők és me

sterséges 

szémsavas lürdők, állandó orvosi felügyelet melle
tt. 

Kényelmes! 

Loszt. teljes pensió 
Juntus és szemi. héban Lei 200 naponta

 

(szálloda, iürdő és három- 
Julius és Auguszt. , ,240, 

szori étkezés) 
II. oszt. pensió napPi 109 Le

il 

Gyermekek pensiója n
api 100 lei? 

Egész éven át nyitval 50 %-os vasuti kedvezmény egész éven át 

uwim, Z. Jacobsohn 

Hejegyzett alaptőke 

Társaság alakvuli a 

malesztimami pelrolemumn- 

kereskedelemn elő- 

meozditására 
Az Agricultur et Building Bank Ltad. 

tgazgatójának Jawetznek kezdemény
ezésé- 

re egy petroleummal foglalkozó társaság 

alakult. Alapitói: Jawetz, Gredinger, Popp, 

és M. Chankin. A 

200.000 font, amuből 

eddig 40.000 fontot befizettek. Az uj ala- 

kulat szükségessége abban mutatkozik, 

vogy az ország petroleumkereskedel
mét ed- 

dig külföldi vállalatok megbizottai vé
gezták 

Az uj társaság intenziv importkereskedel- 

met akar folytatni és az országban jól 

nogszervezett petroleum-elosztá
st organi- 

vami- Októberben megindul az üzle: és 

forrat 100.000 fontra egészitik ki az ed
- 

gi befizetést. 

A Hule komcesszió 
mmumkálatmi 

Megbizható helyek iniormációi szerint 

a Hule-vidék kiszáritását a koncessz
ió tulaj 

donos Palestina Land Development Com- 

pany nem kezdhette meg, mert még 
nem hoz 

ta fel az ehhez szükséges nagy összeget. 

Hosszas tárgyalás után sikerült elérni,
 hogvy 

a Keren Kajemet Leliszrael és az EMICA 

(Emergency Found és az Ica együtt) mint 

egyenrangu partnerek együttesen
 invesztál- 

nák a szükséges 500.000 font költsége
t. Ér- 

tesülés szerint azonban az EMICA n
em akar 

belemenni mindaddig, amig pontosan nem 

tudja a várható költségeket. Ezért me
gbiz- 

ták a Rendel, Palmer és Tritton 
londoni cé- 

get, hogy készitsen egy pontos kiszáritási 

tervezetet. A vállalat mérnökei palesztin a 

földmérők és munkások segitségével meg 

kezdtéka munkálatokat, amelvek ez év vé- 

géig iognak tartani. Ez a londoni vállalat 

épitette a haifai kikötőt is. 

———05 
0 

Légyjáral Dalesri-a és 
e 

Kormámia kö f 

A Palesztina és Románia 

és személyiorgalom szempontiából rendki- 

vüli jelentőségü megbeszélések indulnak 

meg rövid időn belül Bucurestiben. Caran
űl 

légügyi államtitkár most kezdi meg a tár- 

gyalásokat a Palesztina-kormánnval, Pd- 

(esztina és Románia közötti légij
árat létesi- 

tése céljából. A légijárat felállitásának 
igen 

dagy jelentősége van a két ország közöti 

torgalom szempontijából. Romániá
ból. a pos- 

tahajók lassu járata miatt, egy hét alatt é
r 

keznek csak levelek Palesztinába. 
A légijá- 

el Palesztinába és ugyanannyi idő
 alatt Pa- 

fesztinából Romániába. 

Jelentősen megkönnyiti a személyfor- 

galmat is a felállitandó légijárat. mely ol 

csón és rövid utvonalon, csak Törökország
ol 

érintve, tenné meg az utat a két ország kö- 

zött. 
smumzammusrorussmszm

mmmmmd 

idény miatt 
a nyári szövetek 

ármit 
mmélyemnmn 

leszállitottulk 

órakozások : Szabadíürdé, T
ennisz, Tánc, Könyvtár 
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NÉPÜNK 

Az erdélyi VI-ik országrészi 
mizrachi konfencia áthe- 
lyezte székhelyét Oradeara e Uj vezetőség a szervezet élén. 

Vasárnap julius 21-én délelőtt H órakor kezdődött Oradeán, a Kereskedelmi Csarnok egyik termében az erdélyi Mizrachi kone- 
renciája. 71 delegátussal képviseltették ma. gukat az erdélyi muzrachisták. különböző vá 
rosokból, de az oradeai zsidóság nagy tö- megei is feszült Égyelemmel hallgatták a 
tárgyalások menetét. Rav Fischmann, mint 
a jeruzsálemi központ kiküldötte vett rész 
a tanácskozásokon 

A konferencia legfontosabb problémá az utóbbi években stagnációt mutató mizra- 
chi mozgalom ujraélesztése, ennek kapcsán 
olyan vezetőséget állitani az élre. amelyben 
kellő erély és akarat van, hogy a mail idők 
követelményeinek megfelelő lendülettel áll- 
jon a mizrachi mozgalom élére. Kétszerese 
fontos ez ma, amikor a palesztinai épitő 
munka a vallásos cionista zsidóságra sn- 
lyos felelősséget ro, részben a kellő ember- 
anyag kiválasztásánál, másrészt az otta 
zsidó közélet vallásosabbá tétele szempon.- 
jából. Fontosnak látszott a megfelelő aktiv 
központ megteremtése, annál 1s inkább, mi- 
vel a sigeti mizrachi központ teltesen inak 
tivvá vált és az ifjnsági szervezet központja 
mindkét szervezet nevében olvan iránvzato 
követett, amely messze eltért az erdély 
mizrachisták zömének felfogásától. 

A konferencia elementáris erővel nyilat 
kozott meg a Mizrachi Világszervezet iobb- 
szárnya mellett, an elynek iránvitóia Rav i 
L. Fischmonn és amely nem ismer megalku- 
vást a Tóra és meszorá tekintetében és jot 
tányit sem enged a hamisitatlan valláso: 
épitő munka követeléséből. Nem enged bal- 
oldal feltogást hozzáilleszteni ama elvek 
hez, amellyel a Mizrachi további történelmi 
láncolata akar lenni az igazi ősi tradiciók 
nak. z 

A konferenciát Leichter Márton. mint a 
sigheti központ vezetője nvitotta meg es 
üdvözölte az illusztris vendéget. Rav Fisch 
mannt, valamint a megjelent delegátusoka: 
majd hosszabb beszédben indokolta. hogy 
miért nem tudott a sigheti központ megfelelő 
eredményeket elérni és végül rámutatott a- 
ta, hogy a sigheti ifjusági Ceiré Mizrach! 
központ teljesen egyedül és saját fejelőssé. 
gére végezte azokat a feladatokat is. ame- 
lyeket tulajdonképpen a Mizrachi szervezet- 
nek kellett volna végezni. 

Utána Kesztenbanm Miksa a mizrachi 
telyicsoport, Just Mosé a Ceiré Mizrachi 
uság nevében, Dr. Markovits Ignác a Zs. N. 
2Z, Dr. Bárdos Imre az Alapok nevében üd- 

vözölték a konferenciát. 
Altalános figyelem közepette tartotta 

meg ezután Rav Fischmann több mint egy- 
Tás gyönyörüen felépitett beszédét. ame- 
lyet a jelenlevő közönség a legnagyobb fi- 
gyelemmel hallgatott végig. Rav Fischmana a Központ üdvözletét tolmácsolia és áldás' 
Ér a konferencia munkájára. Taglalia a Miz 

rachi szervezetnek helyzetét a cionista v. 
Kgorganizációban es hangsulvozza, hogy a 
emzeti alapon álló vallásos zsidók nem haj- andók kivonulni a világszervezetből. még 
k az a tulzó baleldali pártok kedvére 3 
pelna. Mi mizrachisták vagyunk — mondja 
ay Fischmann — a cionista eszme legiga 
2b zászlóhordozói és tőlünk és belőlink m 
tult ki a mozgalom Mi maradunk a szerve- 
letben legfeljebb azok menjenek ki. akik 
lutagadják a cionista lényeget. Visszaem- 
ezéseket mond el Herzi Tivadarról, ak'- 

vz szoros baráti kapcsolat füzte. Mig a re- 
zionisták a Jordán mindkét paitjának meg zését vitték programmiukba. addig mi 
inajt is beakariuk és befogjuk vinni a Szent 

földre, mert nekünk nem ugy mint a Histad- rutnak, csupán „Erec,, Palesztina. ahogy ők 
nevezik, hanem ÉErec Jiszroel. amelv csak 
addig bir értékkel a zsidó jövő szemponé- 
jából, amig a tradiciók hüséges őrzőie lesz. 
Szeretem a cionistákat és szeretem a chas- 
sidokat és nekünk al hamismor kell álljunk 

dóság érdekei csorbát szenvedienek. 
A luzerni kongresszuson nagyon sulyos 

helyzete lesz a mizrachinak. hiszen bennün 
ket sokhelyről támadnak és rossz szemme' 
néznek, azért mert mi hittel és keményen 
valljuk, hogy csakis a történemni hagyo 
mányok alapján, az ősi tradiciók szellemé- 
ben lehet a zsidó országot felépiteni. Miz 
mi nem klasszifikálunk és a zsidóság min 
den rétegét akarjuk az épités munkájában 
látni, addig a mai Hitachdut vezetőség 
csakis vallástalan zsidóknak iuttat csertir. 
kátokat. Valahogy ugy érezzük, hogv képe- 
sitést jelent a csertinkát megszerzésére, h 
valaki negligálja a vallás törvénveit. Énneg 
meg kell szünni és ez az egyik legiontosaba 
mizrachi feladat. : 

Erős kritika tárgyává teszi, hogy a eg 
utóbbi világkongresszuson az erdélyi klam 
delegátusok a mizrachi ellen szavaztak. Tür 
heti-e az erdélyi zsldóság azt, hogy a pa- 
lesztinai klall és Hitachdut iskolákban az er 
délyi vallásos szellemmel ellentétes nevelést 
adjanak? Gondterhelten megy a kongresz 
szus elé, de remélni lehet, hogy az utolsó 
pillanatban mindenki összefog a további har. 
monikus épitő munka érdekében és Paleszt - 
na felépül a Tóra hagyományai alapián. 

A nagysikerü beszéd után a délelőtti 
tanácskozás véget ért. Hódoló táviratot 
küldtek a királynak, majd utána Herzl hala- 
la évfordulólának miéltatása mellett emlék4- 
re elrecitálják az Él-molé-rachmim-ot. Ez- 
után elnök előte jesztésére megválasztják a 
konferencia elnökségét: Mittelmann Jakan 
(Oradea), dr. lazrer Izsák (Clui). dr. Fejes 
Lajos (Satumare), Klein Abraham Márto1 
(Sighet), Eppler Jakab Tuulsoara) szemé- 
lyében, mig az állandó választmány elnő- 
kének: Wasserstrom Sándort választják 
meg. A konferencia jegyzői: Reichmann 
Márton (Satumare) és Stern Józsei (Tani- 
soara) lettek. 

A kora délutáni órákban az állandó va 
lasztmány gyülese után megkezdődött a s- 
gheti jelentés alapján az általános vita, a- 
melynek során Kesztenbaum Miksa. Fried 
mann Ármin oradeai delegátusok javaslata 
alapján napirendi vita fejlődik ki. majd pe 
dig Just Mosé az ifjuság vezetőie intéz heves 
támadást a sigheti központ ellen és rámutat 
arra, hogy a sigheti közpomtban néhány ii- 
jusági vezető által történt iránvitás nem te- 
di az erdélyi vallásos alapon álló ifiusás 
feHogását. Támadja a vezetőket. amiért az 
ifjuságot eltériteni igyekszenek ama nemes 
célkitüzéstől, amelvet az igazi mizrachiz- 
mus hivatott képviselni. Klein Eliiáhu (Cluj) 
védelmébe veszi a sigheti központot. mite az 
ifjuság képviselői tiltakoznak az ellen. hogy 
nevükben beszéljen. Stern Ábrahám (Sighet) 
a sigheti központot támadja, mert hamis vá- 
gányra vezette a mozgalmat és általános 
felháborodás között jelenti ki, hogv Izrael 
Albert a sigheti országos ifiusági mizrachul 
szervezet elnöke a szervezet pénzén „Aud- 
gang., cimen egy baloldali lapot ad ki. amely 
ahelyett, hogy a mozgalom érdekében bár- 
mit is tenne, romboló erővel mételvezi meg 
az ifjuság lelkét. Moskovits Mór (Borsa) 
nmagyhatásu beszédben itéli ei azokat a ve- 
szélyes és a mozgalomra diszkreditáló tév- 

a világszervezetben, nehogy a vallásos zs. . 

nyugvó kötelességét t 3 
nyugodt lelkiismerete. A lelkilsmeret ne há- 
borogjon — ez a fontos. És ehhez tudatos- 
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títakat, amelyen a sigheti központ jár. Az 
az ideológia, amelyet Sighet képvisel ifjusa-) 
gunk teljes elvesztését jelentheti ha anna 
idejekorán elejét nem vesszük. Mihály Ala. 
dár (Oradea) szintén sulyos szavakban te- 
szi kritika tárgyává a sigheti vezetést es 

ciát megelőzőleg is, intézett a mai fjuság 
vezetők ellen, akik nem állanak és nem álk. 
tak hivatásuk magaslatán. Dr. Fedes Lajos 
javaslatára a konferencia ugy határoz, 
hogy az alapszabályok megfelelő elkészité- 
sével, a megválasztandó uj vezetőséget biz- 
za meg. Róth Albert (Oradea) és Moskovits 
Herscb (Borsa, utóbbi egy 15 éves ifiu, gy3- 
nyörű héber nyelven) tartottak ezután rei-- 

Az állandó választmány javaslatára 
a konferencia a központ székhelvét Ora 

deára teszi át i 
és egyben kiküld egy bizottságot, amely a' 
vezetőség megválasztására tesz propoziciót. 
A választási bizottság javaslatára a konfe- 
rencia az országos Mizrach!: exekutivét a 
következő tagokból állitotta össze: Nus:- 
banm Sámuel elnöklete alatt: Mittelmana 
Jakab, Kesztenbaum Miksa, Wasserstrom 
Sándor, Friedmann Ármin, Goldstein Mó:, 
Róth Albert, Just Mose és Mózes Áron. Az 
országos szervezet jogtanácsosa: dr. Sterz 
László. A konferencia, a késő éjszakai órák 
ban a Hatikvah hangiai mellett végződött 
Egyidejüle megválasztották az országos 
nagyválasztmányt is, amelynek névsorat, 
legközelebbi számunkban közöliük. 

A palesztinai ulazási mánia 

Hiába, furcsa laj vagyunk. A „Davac, 
cimü palesztinai lap keservesen kirohan azok 
ellen, akiknek anyagi helvzete megenged,. 
hogy a palesztinai forró nyár ellen kültöld 
hüvösségében keressenek menedéket. A jó- 
módu, de még a kevésbbé jómódu zsidó s, 

indul az óceánjárókkal, hogy Európában 
költse el azt, amit ott keres. Égy ui folya- 
mat ez, amelyet a prosperitás inditott meg. 
Nem elég, hogy erősen passziv Palesztina 
külkereskedelmi mérlege, a mi gazdag zsi- 
daink jövedelmük egyrészét külföldön köl- 
tik el. Ahelyett, hogy a megkeresett pénz: 
otthon költené el és ezáltal bent cirkulálna 
a minden pénzre szomjas kis országban, 
cseh, olasz, esetleg angol, vagy ífrancia és 

—
 

svéd fürdőhelyek és üdülők nyelik el a pa- 
lesztinai munkás kiizadt pénzét. Minek ez? 
Hogy az itjuság lássa ezt és „okulijon,? Lás 
sa, hogy a szülők és mások, akikre feltekint 
mennyire elhanyagolják azt, amit „nemzei 
kötelességnek,, ismer az egész világ? Hát jó 
példa ez? Lehet-e ebből hasznot hozó, okur) 
lást magában rejtő következmény? Minek) 
menni a fiordokhoz, amikor a Libanon csu- 
csai felé örök hó van. Minek menni el, ami 
kor üdülést, bokdogságot jelenthet egy pa- 
lesztinal pihenés is, még annak is. aki o" 
dolgozik egész éven át. Mondiuk azt. hogy 
Európából hozott zsidó betegség ez. Higy. 
jük el, hogy a Berchtesgaden sétánvai után 
vágyódó német-zsidó affektációia? Vagy a 
nehéz libazsiros európai koszton meghizott 
zsidók nosztalgiája a karlsbadi Srudel for- 
rás után? Akárhogy is, akármint is - nin- 
csen jól. A jómóduaknak, a gazdagoknak 
kel előljárni a jópéldával. Igy nincsen rend 
jén. A zsidó pénznek ott kell maradni az or- 

De van a „Davar,,-nak. Meg a többi lapnak, 
És lesz a palesztinai dolgozó közvélemény- 
nek. Van hazád zsidó - ne vidd másfelé a 
pénzt! Nem nyujthat annyit a legszebb nor- 
vég fjord sem, amely háborog. mint a meg- 

hiven teliesitő zsidé 

tott kötelességteljesités kell. Ami még ot 
egy kissé hiányzik. De nem bai... meg lesz 
az is.. idővel.l. 

ottagyja jól prosperáló vállalkozását és el-] 

szágban. Nekünk nincs ehhez kellő szavunk. 
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1935 julius 19. 

mHélről-Délrre 
London. Sir Herbert Sámuel elmökleté- 

vel julius havában, a londomi egyetemen a 

Shoci ofOrient Studies-en Maimonides ün- 

mep lesz az évforduló alkalmából. 

Santiago (Chile) Az ittemi egyetemen, 
a héber nyelvnek tamszéket állitanak fel, 

amelyre egy kiváló hebraistát fog eg- 

hivmi. 6 bretistá ogmek meg: mikor a zsidó hivatalnoki kar többségben „Tessék megmomdani Tanár ur, hogy hol 

((colna. Azt akarja talán a polgármester, nincs a jó 1eten és én két almát adok 
a Ta- 

New-VYork. Milwaukee város zsidó 
szer- hogy valóban a zsidó állam valósul

ion meg miatr urnak. 

vezetei elhatározták, hogy öt év alatb 5
0.000 és nem tudja, hogy ezzel elárulja az 

arab 

dollárt fognak összegyüjteni, egy föld
terület állam gondolatát? 

A MAZKIR. 

vásándására Palesztimálban. Ezen a terüle- 
: „Csodálatos". jegyezte meg valaki a 

tem egy kolomiát alapitanak, amelynek nee Az Agudasz Jiszroel most lefolytatott templomban, „hogy N. N. aki csak névleg 

ve „Nachlat Milwaukee lesz és 60 családot 

fogmak letelepiteni rajta. : 

Berün, A napokban hunyt el T75 éves 

korában a heidelbergi egyetem egykori tőleg. Tiltakozott még a konferen
cia a rab- fél meghalt szüleitől, mint az éjő Istentől". 

hires tanára dr Otto Gradewitz, aki ró- pibevándorlások korlátozása ellen és hatá- M 

mai jog kiváló ismerője volt. Mint zsidó rozatba ment át az is, hogy a Keren Haiji- 

szülemet, később elhagyta ősei hitét. 
e 

Lodz. Miután a 16 tagból állo tanácsot 

feloszlattáw, mert azok állandóan tettlege
sez 

verekedtek, egy uj tanácsot neveztek ki, 

amelynek 11 nemzeti demokrata, 2 zsidó és 

8 más pártbeli tagja van. s 

páris. Henry Bergon megengedte, hogy 

„Erkölcs és vallás címü magy müvét amgol 

nyelven kiadják. Tekintettel arra, hogy 

Bergsen csak azokon a nyelveken engedi 

meg müvei forditását, amelyet maga is bir, 

a lemgyel nyelven való kiadás jogát nem en- 

gedélyezte. Az amgol nyelvü kiadás felül- 

vizsgálata Bergson magas korára való tekin 

tettel eltart egy évig és 1936-ban kerül ra 

a sor 

Kowno. Veslininky nevü kereskedelmi 

és ipari szervezet kérvényt adott be a kor- 

mányhoz, amelyben azt kérik, hogy tiltsa 

meg a zsidók szombati üzleti szünnapját. Ké 

résüket azzal indokolják, hogy a falusi lakos 

hatóságokat a palesztinai 

A „Meraat el Shark" cimüű arab ujság 

erősen kritizálja az ui jeruzsálemi polgár- 

mesér által alapitott arab retormpá
rt prog- 

rammiját, amely azt követell, hogy 
a hivatal- 

noki karban proporcionálisan nevezze
nek ki 

tisztviselőket. A lap szerint ez a követelés 

szöges ellentétben van azzal. amit az arab 

konlerencia annak idején elhatározott. Ha 

dr. Khaldi polgármester terve siker
ülne, ak- 

kor a folyton fokozódó zsidó bevándorlás 

folytán rövidesen elkövetkezhetik a
z idő, a 

konferenciája azt a határozatot hozt
a hogy 

tiltakozik a Legislative Council e
llen és mia 

den erejével támogatásra kéri fel 
a kormán? 

kolonizációt ille- 

suvot kiépitik, hogy mimnél több a
gudista ke- 

rüljön az országba. Tel-Avivban 
egvidejüleg 

száz delegátusnő és vendégek ielenlétében 

megalakult a Bnoss Agudasz
 Jiszroel is, a- 

kik elhatározták, hogy az o
rszág asszonyait 

beszervezik egy agudista asszonv-szervVe- 

zetbe. 

A jeruzsálemi kormány megbizta 
Keith 

Roach őrnagyot, hogy látogassa meg a 

nagybeteg Kook főrabbit és fejezze ki a 

főkormányzó jókivanságzait, mielőbbi fel- 

gyógyulása érdekében. A grand-rabbi álla- 

pota még mindég aggodalomra a
d okot, 

A Jewish Agerecvy bevándorlási osztá- 

lyának vezetője "icehak Grünbaum leg- 

ütóbbi varsói tartózkodása alkalmából kiie- 

lemtette, hogy 1936. tavaszától ke
zdve gen- 

ki sem kap majd csertiikátot, aki nem 

Deszéli a héber nyelvet és nem
 lesz elésgé 

alkalmas a felépités munkájába
n való rész- 

vételre. 

OKOS FELELET. 

Egy hittani vizsgán a hitta nár a követ- 

gező kérdést adja fel egy kilenc éves leány. 

kának: „Mond meg gyermekem, 
hogy ho 

takik a jó Isten és egy almát kapsz tőlem 

ajándékba." A kis leány félénken feleli: 

zsidó, sohasem mulasztja el a m
ázkirámánál 

való megjelemést!",,lz 
azt bizonyitja", — 

válaszolt egy lengye! zsidó, 
aki szintén jelen 

volt a templomban, „hogy ez
 az ur jobban 

NAGYON SOK A CSAPÁS. 

fögy ámháárec egyszer szédert
 rendezett 

Az egyiptomi hét csapásnál a könyvkötő 

egy idegen lapott füzött a hagadához
, mely a 

bünbánati napra szóló bünök felsorolását 

tartalmazta: usamnu, bugádnu sUb. Ekkor 

azt kérdi a fia: „Apám, miért van az 
idén 

föbb csapásunk, mint más évben?" Az ap
a 

igy felelt: „Mert az idén szökőévünk van". 
k z 

KESÉRU SZILVORIUM. 
Brandes megkérd zi egy barátjá

t, nem 

tudja, hogyam kell keserü szilvórium
ot ké- 

sziteni? 
— Nagyon egyszerüen — hang

zik a fe- 

felet — veszel ülmöt és beléleszed a szilvó- 

umba, benne hagyod néhány n
apig és kész. 

— Nagyom okos vagy – válaszo
lt Bran 

des - hiszem épp az volt az 
én kérdésem: 

néhány napig. 

JO TANACS. 

Hogyan lehet szilvóriumot bákében hagyni 

t 
vl 

ec 
m 
i 

h 

de 

v nem tud a városba jönni szombaton, 900 ui házat énitemek Tel-Aviv déli Brandes bememt egyszer egy korcsmájba vé 

4 lá 

. 

1ogy hevásárlásait eszközölie, mivel tudja, részén, ahol munkásnegy ed épül. A Hy- és rendelt egy pohár sömt. Mikor megnézte, és 

hogy a zsidó üzletek zárva vannak. Ennek 

következménye azután az is, hogy ezen a 

napon a nem zsidó üzleteknek sincs vevő- 

jüök. - A nanokhan halt meg a kownoi rab- 

binátus legidősebb tagia, Smul Rudne rabbi, 

aki mint nagy tudós volt ismert a zsidó vi- 

lágban. 

Palesztinában élő török zsidók szö- 

vetséget alakitottak, mely a Törökország- 

ban élő zsidók helyzetével kiván foglalkoz- 

pi. A gövetség meg akarja könnyiteni a 

törökországi zsidók kivándorlását Paleszti- 

nába. 

A palesztinai rádió-állomás november 

végén kezdi meg müködését és napi öt 

órán át ad programot. d 

Sosana Persitz, a tel-avivi városi ta- 

potheka bank 85.000 font 
kölcsönt szava- 

zott meg erre a célra. A munk
ások maguk 

fogják adni a még hiányzó 35.000 fontot. 

Az utakat már megébitették 
az ui negyed- 

ben és a házak épitése is meg
kezdődött. A 

Lodzia textilgyár az uj negyedre költözik. 

Számos más gyár is oda akar átköltözni 

Ez ujabb zsidó települést jelent Jaffa má- 

sik oldalán. 

A Higtadvut ni társaságot jeg
yzett be 

a kormánynál ,„Solél Boné" név alatt, ami 

tulajdonképpen az 1927-ben likvidált köz- 

munkaügyi központ felujitását jelenti. Ház 

és utépitéseket fog vállalni. A társaság 

alaptőkéje 15.000 font. Legujabb jelentés 

szerint a „Solé Boneh hétezer f
ont érték- 

ben utépitésre kapott megbizást a kor- 

mánytól Raanah és Tel-Mond mellett. 

Brandes odahivja a 

nogy tudna neki látja, hogy télig hab. 

korcsmárost és előadja, 

egy jó tanácsot adnmi, amelyből kifolyólag 

Kkétezer annyi sört adhatna el, mi
nt eddig és 

ezért a jó tamácsért csak egy 
pohár sört kér 

ingyen. 
- Nagyszerü — lelkesedett 

a korcsmá 

ros és gyorsan hozott még eg
y pohár sört, 

amely persze szintén félig hab 
volt. 

— Az én tanácsom nagyon eg
yszerü - 

szólt Brandes – ezentul adj 
minden vendé- 

gednek tele pohár sört, ahelyett, hogy féliz 

habbal töltöd meg és akkor éppen kétsze 

amnyi sört fogsz eladmi... 

A KOLDUS HOZOMANYA. 

A koldus leánya menyasszony 
lett. Más- 

nap a boldog apa eldicsekezik 
barátjának 3 

m 
9z 
Sz 

te 
1e 

ana 
Ezek a munkálatok több mi

nt 100 mun- családi örömről. „Ki a vőle
gény?" kérdi a' 

nács nőtagja, aki a város nevelésügyi osz- kást fognak foglalkoztatni. 
tóbbi. „Egy derék emben" feleli a koldus Szi 

tályának vezetője volt eddig, lemondott 
- „Es mennyi hozományt adsz leámyoddal? m 

tisztségéről és a városi tanács ezt el is Jégszekrémvek, = hangzik a további érdeklődés. „Két ors
zá ke 

fogadta. Persitz aszony azért mondott le, minden nagvsáeban ledolcsóbb got adok meki, feleli büszkén a koldus 1. 

miután a város nem bocsátotta rendelkezé áron Stamdard vasbufor-
 egesz Csehországot és Morvaországot.

 Az0 

sére azt az összeget, amelyet sükségesnek 
Aurel Lázá rikoldultati én nemlr 

svar knk ken 
ügyi osztály vezetését az októberre kitü- 

: 
tu 

gött tanácsválasztásokiz Rokach
 helyettes muuvramumamumunumusmmm

asamaza 

polgármester fogja ellátni. Tő dejelemté NYÁRI VENDÉGLŐBEN. 

őzs e es Két hitsorsos felesége elmentek n
yari n 

A „Noár Haoved" (munkás ifjuság) Az oradeai terménytőzsde, hivatalos jelen- ők pedig a vendéglőbe mentek ebédelnmi. 
ke 

ótven tagja egy hómapra az emek kolóni- tése julius 23-áról.. ismerték egymást, de a nagy forgalom e él 

ákra megy, hogy segitsen a szőlőszedésnél. Uj buza 77 kg-os 345 más mellé szoritotta őket. Nagyszerti 
eb t 

A tel-avivi városi tanácsnál megjelent Uj nTepce 430 ettek, hivják a fizetőt, mire az e
gyik 20o 

egy delegáció, amelyben a munkásszerve- Bánáti tengeri 265 borravaót ad és igy szól: 
te 

zet tel-avivi iskoláit látogató gyermekek Oradeai tengeri 300 — Osszák el. igtő 

szülei vettek részt és kérték, hogy a város Uj árpa 225 Hallja ezt a másik, letesz két leit és 18
 

járuljon hozzá a munkásiskolás fenntartá- Rozs 225 szól: 
eel, 

sához, mint ahogy az összes többi intézmé- 
O-zab 320 — Szorozzák mez. it 

nyeket is támogatja. A tel-avivi munkás- 0-ás liszt 690, kenyérliszt 630, korpa 220, . - ke 

éskolékba hatszáz gyermek jár. A város tökmag 450, nanraforgómag 30
0 Amak npetr rASZTOR-NVOMRA okaD 

Ön 

még nem válaszolt a szülők kérésére. 100 kg. értendők ab Oradea- e..teteét. * 

Ú 


